

Eredeti pompájában Marosvásárhely legszebb épülete

## Átadják a felújított Kultúrpalotát



Fotó: Nagy Tibor

Csodálatosan szép lett Marosvásárhely szecessziós épülete, a Bernády György által építtetett Kultúrpalota. A felújítás a Maros Megyei Tanács uniós projektje révén valósulhatott meg. A restaurálás során megújult az orgona, kijavították a beázások nyomait a nagy- és kisteremben, teljesen megújult a Tükörterem, aminek falai és mennyezete visszakapta eredeti minta- és színvilágát. A híres festett üvegablakok – négy Nagy Sándor és Róth Miska közös munkája, a többi Thorocz-

kai Wigand Ede és Muhits Sándor alkotása – felújítása nem képezte a projekt részét. Megújult a homlokzat, új Zsolnayserepekkel cserélték ki a régieket. Bár a munkálatokat még nem fejezték be teljesen, február 29-én 19 órakor ünnepi koncerttel az átadásra készülnek.

Mezey Sarolta

(Folytatás a 7. oldalon)

Ne feledje idejében megújítani előfizetését! Ha előfizet, biztosan kézhez kapja, féláron, mint ha megvásárolná!

### Nagy Péter Tamás lett az Országos Állattenyésztési Ügynökség aligazgatója

Nagy Péter Tamás állatorvos, az RMDSZ korábbi mezőgazdasági államtitkára február 22-étől az Országos Állattenyésztési Ügynökség (Agenția Națională pentru Zootehnie) aligazgatója lett. Az ügynökség vezérigazgatója Florinel Bîrcă.

6.

### Törvénytelen, mégis gyújtogatnak

Mindössze három nap alatt a Maros megyei tűzoltóságot 18 alkalommal riasztották gyorsan terjedő parlagtűz ol-tása miatt, esetenként fennállt annak a veszélye, hogy a természet élővilága mellett a lángok martalékká válnak magánházak, épületek, állatok.

8.

### Marosvásárhelyi sikerek a Dance-Star Románia táncversenyen

Február 24-25-én zajlott Bukarestben a DanceStar World világbajnokság romániai válogatója több száz résztvevővel, 545 produkcióval, táncstílus és életkor szerinti kategóriákban.

9.



**OPTICA OPTOFARM**  
A látás szakértője

#### Szolgáltatásaink:

- kontaktlencse-felírás és rendelés
- ingyenes szemüvegfelírás komputeres szemvizsgálattal
- mindenik szaküzletünk orvosi szakrendelővel van felszerelve, ahol teljes szemvizsgálatot végzünk, a pácienseinket küldőpapír nélkül fogadjuk
- a gyerekvizsgálatokat speciális fotorefraktométerrel végezzük (kellemetlen pupilatágítás nélkül, távolsági fotózással)
- kötelező éves szemvizsgálatok cégek részére
- korszerű számítógép-vezérlésű japán NIDEK gépekkel bármilyen keret típusba bedolgozunk plasztik- és üveglencsét egyaránt (gyors, olcsó és precíz munkával)
- szemüvegjavításokat végzünk (keretek forrasztása)
- új amerikai készülék látásjavításra, kancsalságra
- terápiák betegség és sérülés utáni rehabilitációra, memória-, reflexek, mozgás- és tanulászavarok javítására

#### Marosvásárhely:

- ▲ Posta utca 3. sz. Tel: 0265/212-304, 0365/410-555
- ▲ 1918. Dec. 1. sugárút 49. sz. Tel: 0265/263-351, 0365/410-557
- ▲ Rózsák tere 53. sz. Tel: 0265/250-120, 0365/410-559
- ▲ Dózsa György utca 64-68. sz. (a Kaufland udvara). Tel: 0265/265-205
- ▲ Köztársaság tér 5. sz. Tel: 0365/430-939

#### Szászrégen:

- ▲ Iskola utca 11. sz. Tel: 0265/512-042, 0365/410-558

#### Szováta:

- ▲ Fő út 196. sz. Tel: 0265/577-282, 0742-100-323

## Aktuális

### Vérvörös

Kaáli Nagy Botond

Húszéves vagy. Egyetemista. Egy másik városban tanulsz és élsz, nem ott, ahol nevelkedtél. A szüleid szép kúriában élnek, becsületes munkából építették. Földjeiken a környékbeli falvak lakossága dolgozik, számtalan embernek adnak munkát. Tisztelik őket. Szeretik őket. Hiába voltál te az úrfi, és készültél mindvégig értelmiségi pályára, neked is ki kellett menni kaszálni-kapálni a béresekkal együtt, majd egyetemi vizsgáid között vetédforgót számolni, mert a dualizmus korában felnőtt édesapád azt mondta: te öröklöd majd, fiam, tudnod kell, hogy mi hogyan működik. Nem tékozolhatod el.

És utolér a hír: éjjel fegyveres katonák érkeztek a szüleid házához, berontottak, összeharagcsolták a családot, rájuk ripakodtak, hogy pakoljanak össze, se pénz, se ékszer, se értéktárgy, majd a pár éves öcséddel együtt felrakták őket a minusz fokos hidegben egy platós teherautóra, és elvitték őket valahová. A semmibe. Csak azért úszad meg, mert nem voltál otthon. Nem tudod, hogy hol vannak... Nem tudod, hogy hol vannak...!

Nincs telefon, nem tudod, kit hívhatnál, mert akkor téged is elvisznek. Megöl a kétségbeesés. A tehetetlenség. A légszomj. Aztán megtudod. Csikszeredába szállították őket. Kényeszerlakhelyre. Egy aprócska szobába. Túléltek. De nincs miből éljenek. Munkát nem adhat nekik senki. Édesanyád azon az éjszakán megöszült. Nem tudta, kivégezni viszik-e őket. A kisgyermekével a karjaiban.

Az esküvőre sem mehettek el. Nem engedték ki őket a városból. És te sem mehetél hozzájuk évekig.

(Folytatás a 3. oldalon)



**FEBRUÁR**

**28., szerda**  
A Nap kel  
7 óra 5 perckor,  
lenyugszik  
18 óra 6 perckor.  
Az év 59. napja,  
hátravan 307 nap.

**IDŐJÁRÁS**  
Részben napos  
Hőmérséklet:  
max. 18 °C  
min. 4 °C

### \*Isten éltesse!

Ma **ÁKOS** és **BÁTOR**, holnap **BEATRIX** és **ERNA** napja.  
**BEATRIX**: latin eredetű női név. Jelentése: boldogító, boldogságot hozó.  
**ERNA**: a germán eredetű Ernestus, Ernest férfinév női változata az Erneszta, melynek rövidített formája.

VALUTAÁRFOLYAM BNR – 2024. február 27.	
1 EUR	4,9686
1 USD	4,5785
100 HUF	1,2770
1 g ARANY	299,7224

### ELŐFIZETÉS A SZERKESZTŐSÉGEBEN IS!

Elfogadunk előfizetést lapunkra a következő hónapra a Népújság szerkesztőségében: Marosvásárhely, Dózsa György utca 9. szám, 2. emelet, 72-es iroda, naponta 9–14 óra között, szombat – vasárnap zárva. Tel. 0265/268-854.

## Megyei hírek

### Felavatják az erdőszentgyörgyi városi kórház új járóbeteg-rendelőjét

Február 29-én, csütörtökön 12 órától felavatják az erdőszentgyörgyi városi kórház új járóbeteg-rendelőjét. Az eseményen várhatóan beszédet mond Kovács Denisa, a kórház menedzsere, Csibi Attila Zoltán, Erdőszentgyörgy polgármestere, dr. Moldovan Iuliu, a Maros Megyei Közegészségügyi Igazgatóság ügyvezető igazgatója, Biro Rodica, a Maros Megyei Egészségbiztosítási Pénztár ügyvezető igazgatója, valamint Kelemen Hunor, az RMDSZ szövetségi elnöke. Az ünnepi beszédeket követően a jelenlevők megtekinthetik az épületet és az új berendezését. Az esemény helyszíne az erdőszentgyörgyi kórház udvara.

### A hatodik Varázsdoboz

Az Ariel Színház március 1-jén teszi közzé a Varázsdoboz hatodik részét, amelyben Nagy-György Bori és Dull Bence beszélget Gavril Cadariu igazgatóval, Halmágyi Éva báb-színésszel és Székely Katalin művészeti vezetővel. A sorozat kizárólag online érhető el, ingyenesen, az Ariel Színház Facebook-oldalán és YouTube-csatornáján. Az Ariel Színház – az egykori bábszínház – létrejöttének hetvenötödik évfordulója alkalmából indított jubileumi beszélgetéssorozat a jelenlegi társulat színészeiről, munkatársairól szól, de a személyes történetek tükrében sok minden kiderül a bábszínház múltjáról és kulisszatitkairól is. A hét részből álló sorozat szerkesztője Székely Katalin, a műsorvezetők Nagy-György Bori és Dull Bence; a film operatőre Rab Zoltán, a vágó Fehér Csaba, fénytechnikus Tóth László, hangtechnikus Koppány István és Fehér Csaba.

### Jótekonysági sportnap

Március 2-án, szombaton jótekonysági sportnapot szervez Berecki Zsolt gyógyulásáért a Székelyföld Online a Szovátai Ifjúsági Szervezettel, a szovátai Domokos Kázmér Diáktauccsal és Tekerés Andrea fitnessedzővel. Zsolt 14 éves, egy sóváradi család harmadik gyermeke, akit tavaly novemberben akut limfoid leukémiával diagnosztizáltak, azóta a marosvásárhelyi kórház onkológiai részlegén kezelik. A költségek fedezésére szervezik a sportnapot, amelynek helyszíne a kisállomás melletti sportcsarnok. A rendezvényt 9.30-tól kezdődik, majd rövid bemelegítés után óránkénti időintervallumokban lesz: step- és body pump, kangoo jumps, aerobic fitness és Tabata-alakformálás, taekwondo-bemutató és zumba. A rendezvényt 15 órától Benkő Orsolya és Jeremiás Gellért táncelőadása zárja, amelynek végén a támogatók és a jelenlevők adományát átadják a családnak.

### Adományokat várnak

Továbbra is várják az adományokat a február 16-án este leégett hármassfalui gyorsétterem tulajdonosa, Cismas Szidónia számára. A gyűjtést kezdeményezők szerint szándékos gyűjtögtetés történt, a közösség szeretné, ha a vállalkozó visszaépítené éttermét. A felajánlásokat személyesen Szekeres Anikónak Erdőszentgyörgyön, Dósa Kingának Hármassfaluban, illetve Makfalván Átyin Hajnalnak lehet átadni. Banki átutalással a RO08RZBR0000060023333114 (Cismas Szidónia) számlaszámra lehet pénzt küldeni.

Hírszerkesztő: Vajda György

## Helikon 2024/03. lapszemle



Megjelent a *Helikon* első februári, 2024/03-as száma, benne Patak Márta búcsúja Ferdinandy Györgytől, valamint Karácsonyi Zsolt vezércikke.

Interjú Papp Attila Zsolt közl Sándor Zoltán íróval, aki a *Helikon* februári szerzője.

Verset közöl továbbá Kézdi Imola, Molnos Lajos és Nagy Koppány Zsolt, prózát Borcsa Imola és Sándor Zoltán. Doina Gecse-Borogovan prózái Vallasek Júlia fordításában olvashatók. A Karavellákban Bánki Éva ír Portugáliáról a földrajzi felfedezések korában.

A Pavilon 420-ban Dimény Patrícia, Szallós-Kis Csaba és Szélys-Pál Dániel versei, valamint Triebel Zsuzsanna rövidprózái ol-

vashatóak. A Stelláriumban Bende Anita ír Pirkko Saisio *Vörös válókönyv* című kötetéről.

A Kinematográfban Mărcuțiu-Răcz Dóra kritikája olvasható Moldovai Katalin *Elfogy a levegő* című filmjéről. A Theátrumban Visky András búcsúzik Csiky Andrástól.

Kritikát Márton Evelin közl Sándor Zoltán *Apátlanok* című kötetéről, fülszöveget Zsidó Ferenc jegyez Elek Tibor *Szerelmem, Erdély – Válogatott és új esszék, kritikák Erdély magyar irodalmáról* című könyvéről.

Az Amplitúdóban Jakabffy Tamás ír Max Richter Vivaldi-átiratáról. Az Artefaktumban Darvay Tünde *Egy szin, mint száz* című kiállításáról ír Mărcuțiu-Răcz Dóra.

## Azért van a világon

Március 5-én, kedden 18 órától mutatják be a marosvásárhelyi Bernády Házban Demény Péter *Azért van a világon* című kötetét, a Nagy Miklós Kund, a Népújság munkatársa, újságíró, művészeti író 80. születésnapjára szerkesztett beszélgetőkönyvet. A kötet fotóinak többségét Bálint Zsigmond készítette. Nagy Miklós Kunddal Szuszami Zsuzsa, a Marosvásárhelyi Rádió szerkesztője beszélget.



## RENDEZVÉNYEK

### Bemutakozik az ezVan blueszenekar

Február 29-én, csütörtökön 17.30-tól a marosvásárhelyi Gemma Book kávézóban bemutatkozik az ezVan blueszenekar. Az együttes elsősorban klasszikus és kortárs magyar versek megzenésítésére vállalkozott. Az elmúlt években alkalmi koncerteken már bemutatkozott az igényes szórakozást kedvelő közönségnek. Az együttes tagjai: Bíró Jenő (református lelkész) – gitár, ének, zeneszerző, Hána László (zeneművész) – ütőhangszerek, vokál, dalszerző, Brassai Mátyás (hivatásos népzeneész) – nagybőgő.

### Beszélgetés Narine Abgarjan Szimon című könyvéről

Február 29-én 19 órától a Gemma Book kávézóban Narine Abgarjan Szimon című könyvéről Lázok Klára, a Teleki Téka főkönyvtárosa, Gemma-nagykövet és Daray Erzsébet, a Gemma boltvezetője beszélget. A résztvevők maximális létszáma 25 fő. Résztvételi feltételek: egy ital megrendelése a bárnál 10-15 perccel a klub kezdete előtt, valamint regisztráció a <https://forms.gle/N8bhX2NuTD5vBxpS7> elérhetőségen. A könyv története egy örmény hegyi városkában játszódik, és Szimonról, az öreg, köztiszteltetben álló, de hírhedten csapodár kőművesről szól. A halottbúcsúztatón négy egykori szeretője is megjelenik, akik felelevenítik az emlékeiket. Izgalmas karakter és történet rajzolódik ki belőle, amiben alkalmunk van betekinteni a kaukázusi nők sorsába.

### Állami – bemutató a Stúdió Színházban

Március 2-án, szombaton 19 órától a Stúdió Színházban bemutatják az Állami című drámát, amely Móríc Zsigmond Árvácska című kisregénye alapján készült. Móríc Zsigmond gyermekbántalmazást bemutató, ma is aktuális kisregénye, az Árvácska borzalmi bármikor megtörténhetnek, sőt megtörténnek környezetünkben, többek között ezért tűzték műsorra az előadást a Stúdió Színházban. A másodéves magiszteri színészosztály és

vezető tanár, Forgács Péter olvasatában négy színész elővívja a történetet, mélyrehatóan foglalkozik az erőszak természetével, hatásával, előzményeivel és következményeivel. Játsszák: Drunek Sára, Ferencz Evelin, Jankovics Katalin, Pósa Fruzsina, a II. éves magiszteri színészosztály hallgatói. Díszlet- és jelmeztervező Bács Krisztina (III. év, látványtervezés, RMK), rendező Forgács Péter. A bemutató után március 3-án, vasárnap, 9-én, szombaton és 28-án, csütörtökön látható az előadás. Az előadások 19 órától kezdődnek.

### Újra műsoron az Ady és Adél

Március 8-án, pénteken este 7 órától Ady Endre műsójának állít emléket a Spectrum Színház Ady és Adél című monodramájával. Tatár Rózsa kortárs író a költő nagy szerelmét, a végzet asszonyát, az immár haldokló Lédát állítja színpadra. Léda szerepében Farkas Ibolya Poór Lili-díjas színművész látható. A darabot Török Viola rendezte. Helyfoglalás a 0744-301-875-ös telefonszámon.

### Kamarazene-sorozat fiataloknak

Március 9-én, szombaton 11 órától az Erdélyi Hagymányok Háza Alapítvány marosvásárhelyi, Sáros utcai székhelyén fiataloknak szóló nevelő kamarahangverseny-sorozatot indít, amelyen a résztvevők a népzene és a zeneirodalom nagy alkotóinak művei közötti összefüggésekről hallhatnak. Az elhangzó zeneműveket Bauer Krisztina, a Liszt Ferenc Zeneművészeti Egyetem népzene-katedrájának hallgatója mutatja be. A műsort Csiky Boldizsár állította össze. A műsorban norvég, finn, dán és lengyel darabok szerepelnek. Előadják: Bauer Krisztina (ének), Bordos Csilla (zongora), Emanuela Szigeti (zongora), Péter Béla (hegedű).

### Megemlékezés Kántorné Engelhardt Annáról

A Lorántffy Zsuzsanna Kulturális Egyesület február 28-án, szerdán 11 órakor a marosvásárhelyi római katolikus temetőben, Kántorné sírjánál megemlékezik a város egykori ünneplott színművésze halálának 170. évfordulóján. Tisztelői megkoszorúzzák a színésztársa, Prielle Kornélia által emelt sírmlékét, amelynek ápolását a Lorántffy Zsuzsanna Kulturális Egyesület vállalta fel. Az érdeklődők az esemény kezdete előtt a temető bejáratánál találkozhatnak a szervezőkkel.

**NÉPÚJSÁG**  
ÖNÁLLÓ  
MAROS MEGYEI NAPILAP  
Kiadja az IMPRESS KFT.  
FŐSZERKESZTŐ:  
Karácsonyi Zsigmond  
LAPSZERKESZTŐK:  
Antalfi Imola  
Benedek István

**MUNKATÁRSÁK:** Antalfi Imola, Bodolai Gyöngyi, Farczádi Attila, Menyhárt Borbála, Mezey Sarolta, Mózes Edith, Kaáli Nagy Botond, Nagy Miklós Kund, Nagy Székely Ildikó, Nagy Tibor (fotó), Szer Pálósy Pirokska, Vajda György. **KORREKTÚRA:** Horváth Éva, Kiss Éva.  
**TÖRDELÉS:** Makkai Melánia, Vajda Gyöngyi.  
**FŐKÖNYVELŐ:** Nagy Melinda. **REKLÁM-LAPTERJESZTÉS:** Madaras Éva Adrienn. **APRÓHIRDETÉS:** Petres Emilia.  
Tel.: munkanapokon 9–14 óra között 0265-268-854, délután: 0728-082-259, e-mail: reklam@e-nepujasag.ro.  
**SZERKESZTŐSÉG:** 540015 Marosvásárhely, Dózsa György út 9. szám, II. emelet. Internet: www.e-nepujasag.ro E-mail: nepujasag@e-nepujasag.ro  
Telefon: titkárság: 0265-266-780 és tel/fax: 0265-266-270. Nyomda: Palatino.  
A szerkesztőség véleménye nem feltétlenül azonos a szerzők véleményével.  
**Előfizetés a postahivatalokban, postásoknál és a szerkesztőségben:** 0728-082-259.  
**Hirdetési irodánk nyitvatartási rendje:** hétfő, kedd, szerda, csütörtök: 9–15 óra, péntek: 9–14 óra, szombat, vasárnap: zárva.



642357800076

ISSN 1220-3475 (print);  
ISSN 1584-3238 (online)



## Székelyföldnek volt és lesz is autonómiája

Antal Árpád sepsiszentgyörgyi polgármester szerint Székelyföldnek volt és lesz is autonómiája, Marcel Ciolacu román miniszterelnök pedig hibázott, amikor a Székelyföld létét tagadó, az autonómiát eleve kizáró üzeneteket fogalmazott meg múlt hétfői, Maros, Hargita és Kovászna megyei látogatásán.

Az RDMSZ országos önkormányzati tanácsának elnöke hétfői sajtóértekezletén rámutatott: a kormányfő választási megfontolásból tett kijelentései nem fogják elérni céljukat, ugyanis a magyarellenes retorikára fogékony szavazók sosem a „másolatot”, hanem az „eredetit” fogják választani, vagyis nem a PSD-re, hanem a – többi parlamenti párt által szélsőségesnek minősített – Románok Egyesüléséért Szövetségre (AUR) vagy az SOS Romániára adják voksukat.

A Maszol.ro hírportál által idézett Antal Árpád megállapította: a miniszterelnöknek nem sikerült növelnie a kormány bizalmi indexét székelyföldi látogatása során, és „butaságokat beszélt, vagy szavait tudatlanság szülte”, amikor azt mondta, hogy „Székelyföld nem létezik”, és „Székelyföldnek nem volt és nem lesz autonómiája”, mondta Antal Árpád.

„Pontosan tudjuk, hogy Székelyföld létezik és létezni fog, illetve Székelyföldnek volt és lesz is autonómiája”, szögezte le válaszképpen Antal Árpád.

Az önkormányzati vezető a miniszterelnök által következe-

tesen használt „magyar etnikumú románok” kifejezést is kifogásolta.

„Az erdélyi magyarok őshonos nemzeti közösség, tehát mi magyarok vagyunk, nem magyarul beszélő román állampolgárok” – szögezte le Antal Árpád.

Felidézte, hogy a kommunizmus alatt úgy próbálták az erdélyi magyarokat elrománosítani, hogy nem használhatták anyanyelvüket és betelepítésekkel próbálták megváltoztatni az etnikai arányokat. „A XXI. században úgy próbálnak elrománosítani, hogy úgy tesznek mintha nem léteznének” – fogalmazott Antal Árpád.

Rámutatott: lehet sértegetéssel választást nyerni, de az illető elveszíti a megbántott nemzeti közösség bizalmát. Szerinte Marcel Ciolacu újabb román politikusi, aki bebizonyította, hogy az erdélyi magyar közösség nem számíthat rá.

Hozzátette: számtalanszor felhívták már a bukaresti politikusok figyelmét, hogy ne úgy tekintsenek az RMDSZ-re, mint egy 5-6 százalékos támogatottságú pártra, hanem mint egy nagyszámú nemzeti kisebbség képviselőre.

„Tudom, sokan nehéz szívvel szavaznak az RMDSZ-re, de ez egy újabb pillanat, ami bizonyítja, hogy az erdélyi magyarokat csak az RMDSZ tudja képviselni” – idézte a sepsiszentgyörgyi városvezetőt a Maszol.ro hírportál. (MTI)

## Megszavazta a szenátus az RMDSZ törvénytervezetét az államfőválasztás előrehozásáról

Elfogadta a szenátus hétfőn az RMDSZ által beterjesztett törvénytervezetet, amely a román államfőválasztás előrehozásának jogi feltételeit hivatott megteremteni.

Az RMDSZ eredeti tervezete szerint a választást legkorábban 90 nappal a hivatalban lévő államfő megbízatásának lejártá előtt lehetett volna megtartani, ami azt jelentette volna, hogy az elnökválasztás első fordulóját legkorábban szeptember 22-ére írhatták volna ki.

A szenátus jogi bizottságában azonban a kormánytöbbség úgy módosította a tervezetet, hogy a választást akár már szeptember elsejére is előre lehessen hozni.

A hatályos törvény szerint az új elnököt a hivatalban lévő államfő mandátumának lejártá előtti hónapban kell

megválasztani. Az új változat szerint akár három hónappal korábban is meg lehet rendezni a voksolást.

A módosítás nem érinti azt az előírást, hogy az államfőválasztást vasárnap tartják, és az is érvényben marad, hogy a kormánynak legalább 75 nappal a szavazás előtt kell meghoznia a választás időpontját kijelölő határozatát.

Az Agerpres hírügynökség beszámolója szerint a jogi bizottság elnöke, Cristian Niculescu-Țăgărlaş nemzeti liberális párti szenátor a tervezet szakbizottsági vitáján azzal érvelt az elnökválasztás előrehozása mellett, hogy az államfő jogköre nem változik, a törvény megszavazása viszont időt ad majd a megválasztott elnöknek felkészülni arra, hogy átvegye a megbízatást a leköszönő államfőtől.

A jogszabályjavaslat 76 támogató és 20 elutasító szavazatot kapott. A tervezetről a képviselőháznak is szavaznia kell.

A kormánykoalíciót alkotó Szociáldemokrata Párt (PSD) és Nemzeti Liberális Párt (PNL) múlt héten döntött választási szövetség létrehozásáról, és a 2024-es év választási menetrendjének megváltoztatásáról. A megállapodás értelmében előrehozzák az ősszel esedékes önkormányzati választásokat, és június 9-én, az európai parlamenti választásokkal egy időben rendezik meg őket.

Marcel Ciolacu kormányfő azt is közölte, hogy előrehozzák szeptemberre az elnökválasztást, a parlamenti választások azonban maradnak decemberben. (MTI)

## Az ukrán hírszerzés szerint természetes halált halt Navalnij

Alekszej Navalnij orosz ellenzéki aktivista és politikus természetes halállal halt meg, az ukrán hírszerzés információi szerint trombózis miatt vesztette életét – közölte Kirilo Budanov, az ukrán katonai hírszerzés vezetője.

„Lehet, hogy csalódot okozok, de úgy tudjuk, hogy valóban vérrög okozta a halálát. Ez többé-kevésbé megerősített információ, és nem az internetről származik” – jelentette ki Budanov vasárnap a Hromadszke ukrán televízió szerint az Oroszország által Ukrajna ellen indított háború kezdetének második évfordulója alkalmából rendezett kijevi fórumon, újságíróknak nyilatkozva.

Az ukrán védelmi minisztérium hírszerzési főcsoportfőnökségének vezetője arra intett: ne higgye senki, hogy az oroszországi „rezsim természetes módon, magától megrendül”. „Ez a mi segítségünk nélkül irreális” – szögezte le. „A stabil orosz-

országi rezsim veszélyt jelent Ukrajnára és a világra, ezért Ukrajna továbbra is hajt végre katonai műveleteket az Oroszországi Föderáció területén. Amíg háború van, addig lesznek problémák Oroszországon belül” – fogalmazott.

A hírszerzési vezető az egyik ukrán tévécsatornában cáfolta, hogy Irán ballisztikus rakétákat szállított volna Oroszországnak. Megerősítette viszont azt, hogy valóban vetett be Oroszország Ukrajnában több, Észak-Koreából származó rakétát, azonban szavai szerint ilyen rakétákat tömegével nem használnak.

Budanov a Telegramon újabb támadásokat jelentett be orosz katonai célpontok ellen az ideiglenesen megszállt Krím félszigeten. „Új meglepetések várnak az ellenségre, és nem ajánlanám a civil lakosságnak az úgynevezett krími híd használatát” – írta bejegyzésében. (MTI)

## Michigan államban folytatódott az amerikai előválasztások folyamata

Michigan államban folytatódtak az amerikai előválasztások kedden, egy héttel az összesen 15 tagállamot érintő úgynevezett Szuperkeddet megelőzően.

A Demokrata Párt michigani szervezete teljes egészében kedden bonyolította le az elnökjelölt személyéről döntő voksolást. Joe Biden amerikai elnök minden előrejelzés szerint könnyedén megszerzi a támogatást, azaz a delegálti szavazatokat, ami alapján augusztusban az országos jelölőkonzervatív alapján eldől a végleges jelöltség. Az elemzők szerint a kérdés a demokrata szavazók aktivitása lesz, ami a választási lelkesedés indikátora lehet.

Joe Biden elnökkel szemben az országos politikában viszonylag ismeretlen két személyiség indul. Dean Phillips, a kongresszus képviselője, és Marianne Williamson kaliforniai író. A szokásjog alapján a hivatalban lévő elnök újraindulása esetén vele szemben nem indulnak igazán erőteljes ellenfelek az elnökjelöltség elnyeréséért. A felmérések szerint Joe Biden könnyedén győz, ugyanis a demokrata szavazók 70 százaléka támogatja őt, míg Dean Phillips-et 7 százalék, Marianne Williamson támogatottsága elenyésző, nem szerepel a legutóbbi, hétfőn kiadott felmérésben.

A republikánusok kedden csak részleges előválasztást tar-

tottak, amelyen 16 delegálti szavazatot lehet megszerezni az 55-ből. Március 2-án, szombaton az egész államra kiterjedő jelölőgyűlést rendeznek, és a fennmaradó 39 delegált jó része ott dönt.

Ennek oka az, hogy Michigan állam kormányzója, Gretchen Whitmer tavaly jogszabály-változtatással két héttel korábbra hozta az állam előválasztási dátumát. A hagyomány szerint az előválasztás mindig március második keddjén volt, amit az új törvény február utolsó keddjére módosított. Ez egy héttel megelőzi az úgynevezett Szuperkeddet, az előválasztási „szupernapot”, amelyen 15 szövetségi államban dől el az elnökjelöltség kérdése. A kormányzó indoka az volt, hogy a korábbi időpont révén Michigan szavazóinak nagyobb beleszólása van az elnökjelöltség kérdésébe mindkét pártnál.

A Republikánus Párt szabályzata ugyanakkor úgy szól, hogy márciust megelőzően előválasztással csak Iowa, New Hampshire, Nevada és Dél-Karolina szövetségi államokban dőlhet el az elnökjelöltség. Ezért, hogy mindkét szabálynak megfeleljenek, a republikánusok azt választották, hogy ugyan kedden lehetőséget biztosítanak a voksolásra szavazók számára, ugyanakkor a végleges döntés szombaton, már márciusban születik meg a jelölőgyűlésen. (MTI)

## Ország – világ

### Jövőre adóreform várható

A következő kormány várhatóan 2025 első felében fogadja majd el az országos helyreállítási tervben (PNRR) vállalt adóügyi intézkedéseket, amelyek jövő év július elsejétől lépnek hatályba – jelentette ki hétfő este a pénzügyminiszter. A Digi24-nek nyilatkozva Marcel Boloş kifejtette, hogy a költségvetési törvény előírásai szerint ebben az évben a kormány nem nyúlhat hozzá az adókhöz. Ezt a lépést azonban nem lehet elmulasztani, mert Románia a helyreállítási tervben vállalta az adóreform végrehajtását, ami az új nyugdíj-törvény és az új közalkalmazotti bértörvény elfogadása mellett a negyedik kifizetési kérelem benyújtásának feltétele. Ezért a következő kormánynak, várhatóan a jövő év első felében, el kell majd fogadnia az adórendszer módosításait – részletezte. (Agerpres)

### Előzetesen marad a tengerparti gázoló

Előzetes letartóztatásban marad a drogos állapotban 2 Mai-on két fiatal halálra gázoló Vlad Pascu – döntött kedden a Konstanca megyei törvényszék. A testület ezzel elutasította a vádlott fellebbezését, és fenntartotta a mangaliai bíróság döntését, amely 30 nappal hosszabbította meg a vizsgálati fogságát. A keddi tárgyaláson Vlad Pascu két ügyvédjével jelent meg. Az ügyvédek arra hivatkozva kérték a védencük ellen elrendelt kényszerintézkedés házi őrizetre enyhítését, hogy a fiatal ember tanulni szeretne az egyetemi felvételre. Vlad Pascu büntetőperének első tárgyalását február 22-ére tűzték ki, de halasztani kellett, mert a vádlott egyik ügyvédje visszalépett a jogi képviselőtől, a másik pedig nem jelent meg a tárgyaláson, mert részt vett a fővárosi ügyvédi kamara tiltakozó akcióján. (Agerpres)

### Az EB továbbra is gáztakarékosságot javasol az uniós tagállamoknak

Az Európai Bizottság azt ajánlja, hogy az uniós tagállamok az ellátás biztosítása és a piacok stabilizálása érdekében továbbra is takarékoskodjanak a gázzal – olvasható a brüsszeli testület keddi sajtóközleményében. A vállalkozások és a polgárok gázmegtakarításai EU-szerte jelentősen hozzájárultak az energiaválság kezeléséhez, amelyet Oroszország két évvel ezelőtti ukrajnai inváziója idézett elő. Az EU együttesen 18 százalékkal csökkentette a gázkeresletet 2022 augusztusa és 2023 decembere között, és ezzel mintegy 101 milliárd köbméter gázt takarított meg. A sürgősségi jogszabály március 31-én lejár, a bizottság pedig a gázkereslet csökkentésére irányuló további intézkedéseket javasol. A javaslatot az uniós tagországok energiaügyi miniszterei jövő hétfőn vitadják meg. (MTI)

## Vérvörös

(Folytatás az 1. oldalról)

*Eltelik nyolc esztendő. Megkeres valaki egy hülye ötlettel. Nem állsz kötélnél. Utána meglátogat a titkosrendőrség. Felszólítanak, hogy jelentsd fel az illetőt. Nem teszed meg. Két hónap után eljön érted a fekete autó. Konceptiósi per. A feleséged 7 hónapos terhes. Tízévesnyi szigorított börtönt kapsz – fel nem jelentésért. Megjárd Szamosújvárt, Zsilavát, hastífusszal Peripravát. Csomagot hosszú ideig nem kaphatsz. Nem tudod, megszületett-e a gyereked. Aztán megtudod, hogy igen. Azt hiszed, fiú. Csak később értesülsz róla, hogy lány. A feleségedet arra akarják kényszeríteni, hogy váljon el tőled. Nem teszi meg, inkább vállalja a következményeket. Téged negyven napig magánzárkába csuknak. Aztán be akarnak szervezni. Azt mondják, csökkentik a büntetésed. Jelenést kérsz a börtönigazgatótól, és közlöd vele: ártatlanul ülsz, vagyonelekedésre is ítélték. Egyetlenegy dolog maradt meg neked: a jogod, hogy a tíz évedet leüld! És ragaszkodsz ehhez. A spiclit elviszlik a cellából. És valami csoda folytán nem vernek agyon. Hat és fél év múlva szabadulsz, a '64-es amnesztiakor. Végre megismerheted a gyereked. A lányod már hatéves. Megfosztottak a gyerekkorától. Megfosztották a gyerekkorától.*

*És nem te voltál az egyetlen. A családotban sem te voltál az egyetlen. Sok százezer emberrel játszták ezt végig. Ezreket tettek földönfutóvá, százakat végeztek ki, millióknak tették tönkre az életét. A sorsod – mondhatni – átlagos. És talán még szerencsés is vagy, mert nem haltál bele. Pedig ez volt az elvárható minimum: minden diktatúrák egyik legaljasabbika bánt el veled. Milliók megsemmisítőjének kerültél a célkeresztjébe. Ártatlanul.*

*És most, miután nemrég emlékeztünk Rád – akinek igaz történetét irtam le az imént – és sorstársaidra a kommunista diktatúrák áldozatainak emléknapján, csak annyit kívánunk: minden agyhalott amőba, minden egykori szekus, mindegyik, élvezetből, irigységből, karrierből besúgó gané, és az összes, a zsarnokság aranyidejének nosztalgóját fröcskölő, sarlós-kalapácsos idióta kerüljön vissza egy opcionális öt éves terv erejéig azokba az időkbe, amelyeket visszasír – majd maradjon is ott, a vérvörös pokolban, örökre!*



## Sulyok Tamás: Kölcsönös meghallgatás és megértés révén szeretnék bizalmat építeni

Bizalmat szeretne építeni az előítéletektől mentes kölcsönös meghallgatás és megértés révén Sulyok Tamás megválasztott köztársasági elnök, aki hétfőn az Országgyűlésben azt mondta, bizonyos hatáskörökben – például a kitüntetések, a kegyelmezés esetén – a lehető legszélesebb transzparencia híve.

Megválasztása után elmondott beszédében az új államfő, aki az Alkotmánybíróság elnöke, azt ígérte, a köztársasági elnöki székből is az alkotmányos alapjogok és értékek méltányos kiegyenlítésén fog munkálkodni.

Azt mondta, az állam, a nemzet létének alapfeltétele a kölcsönös bizalom az egyének és társadalmi csoportok között egyaránt. Az előítéletektől mentes kölcsönös bizalom a nemzet egységének alapja – tette hozzá.

Sulyok Tamás közölte azt is, számára alapvető fontosságú alkotmányos alapértékek a nemzeti alkotmányos identitás és a népszuverenitáson alapuló államiság.

– A nehézségekkel küzdök, az önhibájakon kívül nehéz helyzetbe kerültek vagy magukról gondoskodni nem képesek, a szenvedők, az idős, a beteg, a magányos emberek mindig számíthatnak figyelmemre és támogatásomra – hangsúlyozta.

„Minden cselekedetemmel azt az egységet szeretném kifejezni, hogy mi, magyarok egy több mint ezeréves történelemmel bíró, büszke, európai és a jogot minden eszközzel érvényesíteni elszánt nép vagyunk, s mindezt meggyőződésből, érzelmektől vezérelve és humorral átszőve vagyunk képesek megtenni” – fogalmazott.

Elmondta, számára minden hatalom csak a jog keretei között értelmezhető. Meggyőződése szerint a jog értékeket hordoz, ezért központi funkciója az egymással versengő értékek méltányos kiegyenlítése.

„Számomra a politikai megközelítések főleg akkor és annyiban váltak érzékelhetővé, ha azok a közjog által meghatározott jogi keretrendszerben értelmezhetők voltak” – mondta. Kifejtette, alapvetően és elsősorban a közjogi, alkotmányjogi problémákat tudta és tudja ezután is érzékelni abból a nagy



Fotó: MTI

rendszerből, amelyet a politika szóval szoktak leírni.

Sulyok Tamás arról is beszélt, látható, hogy a jogállam jogilag korrekten definiált fogalma hogyan vész el, hogyan alakul át „eszményből bálványá” a jelenlegi Európában a tisztán haszonelvű politikai megközelítés során.

„Magyarságom emberi létem alapvető mozgásformája. Anyanyelvem, kultúráim, családom, munkám, azaz mindenem ide kötődik” – fogalmazott, hangsúlyozva, „aki magyar, az európai is”.

Elmondta, olyan Európát szeretne, ahol az értékek többet jelentenek az érdekeknél, ahol az uniós intézményekben elsősorban nem politikai, hanem jogi jellegű munka folyik.

Úgy folytatta, nem léteznek a tagállamoktól független európai értékek, hanem a tagállami alkotmányos értékrendekből tud kifejlődni egy olyan európai értékrend, amelyik a tagállamokban közös.

Sulyok Tamás a nemzeti alkotmányos identitást alapvetően alkotmányjogi tartalmúként írta le, amelyhez jogi, kulturális, világ-

nemzeti aspektusok is kapcsolódnak. Elmondta, „elődeink abbéli félelmei, hogy Trianon után feloldódunk a többi népet olvasztótégelyében, talán soha nem volt reálisabb, mint napjainkban”.

Hozzátette: az identitás szorosan kötődik ahhoz a hagyományos társadalmi környezethez, amely a Kárpát-medencében az elmúlt évezredben kialakult, és amelynek megőrzése a nemzeti lét egyik alapfeltétele. A nemzeti identitásnak szerves része a velünk együtt élő

nemzetiségek identitása is – hangsúlyozta.

Az új köztársasági elnök álláspontja szerint a szuverenitás fogalmilag oszthatatlan, ezért az Európai Unió tagállamai, így Magyarország sem szuverenitást, hanem hatásköröket ruház át az unióra, s mindezt azért teszi, mert azok közös gyakorlása hatékonyabb, mint ha azokat a tagállamok maguk gyakorolnák.

„Ugyanígy szilárd meggyőződésem, hogy jelenleg nincs egységes európai politikai nemzet, hanem kizárólag a tagállamok politikai nemzeti értékelhető államalkotó tényezőkként” – közölte. Rámutatott arra, a többi között ez az oka annak, hogy az Európai Unió nem állam, amint ezt az Európai Bíróság már 2013-ban is megállapította.

Sulyok Tamás azt mondta, az Alkotmánybíróság és a köztársasági elnöki intézmény is kívül esik az államhatalmi ágakon, és ezt a kívülállást súlyponti kérdésnek tartja. – Köztársasági elnökként is az alaptörvény által meghatározott keretek között, az ott definiált hatáskörökben, az alaptörvény értékrendje szerint elveimhez híven, jogászként kívánok működni – jelentette ki. Jelezte, bizonyos hatáskörökben – például a kitüntetések, a kegyelmezés esetén – a lehető legszélesebb transzparencia híve.

Jogász pályáját úgy foglalta össze, hogy az a legszabadabb ügyvédségtől a legnemezebb alkotmánybírói munkáig terjedt. „Megadott, hogy dolgozhattam a végeken és váraknál egyaránt” – tette hozzá.

### Megválasztotta köztársasági elnökké Sulyok Tamást a parlament

Megválasztotta Sulyok Tamást köztársasági elnökké az Országgyűlés hétfőn. Az Alkotmánybíróság elnöke, aki a tisztségre egyedüli jelölt volt, 134 támogató szavazatot kapott a titkos voksoláson.

A szavazólapot 147 képviselő vette fel. A 139 érvényes voks közül Sulyok Tamás 134-et kapott, öten nemmel szavaztak, hét érvénytelen szavazat volt.

A szavazás előtt a DK, a Momentum, az MSZP, a Jobbik és a Párbeszéd képviselői kivonultak az ülésteremből.

A megválasztásáról szóló házelnöki bejelentés után Sulyok Tamás letette államfői esküjét.

Sulyok Tamás március 5-én lép hivatalába, ő lesz a hetedik köztársasági elnök a rendszerváltás után.

## Lendván tartották a FUEN Magyar Közösségek Munkacsoportja első ülését

Figyelünk egymásra, támogatjuk egymást – ez lehetne az Európai Nemzetiségek Föderatív Uniójában (FUEN) alakult Magyar Közösségek Munkacsoport első hivatalos ülésének mottója. A tanácskozást a szlovéniai Lendván tartották február 23-24-én. A FUEN negyedik nyelvi csoportja a tagok számát tekintve – hat – a legkisebb, de a legnagyobb lélekszámú európai kisebbséget képviselik. A Romániai Magyar Demokrata Szövetség (RMDSZ), a Kárpátaljai Magyar Kulturális Szövetség (KMKSZ), a Felvidéki Magyar Szövetség, a Vajdasági Magyar Szövetség (VMSZ), a Horvátországi Magyarok Demokratikus Közössége (HMDK) küldöttségét a legkisebb, nyolcezer fős szlovéniai magyarságot képviselő Muravidéki Magyar Önkormányzati Nemzeti Közösség (MMÖNK) látta vendégül, amelynek elnöke, *Orban Dusan* megtiszteltetésnek nevezte, hogy házigazdája lehet a rendezvénynek.

„Hosszú utat járt be a kisebbségvédelem Európában 2010 óta, amikor új időszámítás kezdődött a magyar közösségek életében és az európai kisebbségvédelemben. Akkor úgy döntöttünk, érdemes európai keretben megoldást találni sajátos problémáinkra. Fontos számunkra, hogy Magyarország a kezdettől támogatta ezt az elhatározást, és ehhez támogatást rendelt, az a közös döntés is fontos volt, hogy a FUEN az az ernyőszervezet, amely az európai kisebbségvédelmi erőfeszítéseket összefogja” – mondta el a munkakülés megnyitóján *Vincze Loránt* FUEN-elnök, az RMDSZ európai parlamenti képviselője, aki szerint időszerű volt a

munkacsoport megalakítása, amelyvel új fejezetet nyitottak a FUEN és a magyar tagszervezetek együttműködésében.

A munkacsoport vezetője, *Brenzovics László* KMKSZ-elnök rámutatott: bár a Magyar Állandó Értekezlet és a Kárpát-medencei Magyar Képviselői Fóruma lehetőséget biztosít a határon túli magyar szervezetek találkozására, a Magyar Közösségek Munkacsoportja az egyetlen olyan fórum, amelyben egymást támogatva a határon túli magyar közösségek a közös témákkal foglalkoznak.

A rendezvény megnyitóján *Dávid Andor Ferenc*, Magyarország ljubljanai nagykövete méltatta a FUEN kiemelkedő szerepét az európai kisebbségvédelemben, és elmondta: „Minden magyarnak érdeke, hogy a Minority SafePack kezdeményezés elfogadásához vezető küzdelem folytatódjon, és ebből a csodálatos ötletből valóság váljon”. A tanácskozás meghívottja volt *Brendus Réka*, a Nemzetpolitikai Államtitkárság főosztályvezetője és *Vékás Domokos*, az Országgyűlés Hunineu Alapítványának igazgatója.

A találkozón a tagszervezetek értékelték közösségeik helyzetét. Romániában szuperválasztási év lesz, az RMDSZ célja pedig megőrizni súlyát az önkormányzatokban, a parlamentben és az Európai Parlamentben a szélsőséges pártok előretörését elősegítő bizonytalanság közepette. Szlovákiában, ahol a Magyar Szövetségnek tavaly nem sikerült elérnie a parlamenti bejutáshoz szükséges ötszázalékos választási küszöböt, a magyar közösség sorsát is befolyásoló ál-

lamfőválasztás lesz tavasszal, nyáron pedig az európai parlamenti képviselet visszaszerzése lesz a tét a közösség számára. Szerbiában két hónappal a parlamenti választásokat követően még mindig nem tudni, ki alakíthat kormányt, és az önkormányzati választás időpontját sem tüzték ki. A VMSZ két nappal a választások előtt veszítette el elnökét, ennek ellenére kiváló eredményt ért el, és a márciusi tisztújító közgyűlést követően az önkormányzati kampányra készül az idén húszéves szervezet. Bár a horvátországi magyarok kis közösség, erős pozíciókat sikerült szerezniük a jelenlegi kormánypárttal ápoló jó viszonyok köszönhetően – ez azonban idén változhat, mivel három választás is

lesz. Így a HMDK számára nemcsak a parlamenti hely és az erős önkormányzati jelenlét a fontos, hanem a nagy pártok harca is. A szlovéniai magyarok számára az alkotmány biztosít egy parlamenti helyet, az EP-választáson viszont nem tudnának labdába rúgni. Az MMÖNK jövőre ünnepli fennállásának ötvenedik évét.

Ukrajnában 2001 óta nem tartottak népszámlálást, de a becslések szerint drasztikusan csökkent mind az ország, mind a Kárpátalján élő magyarok száma. *Brenzovics László* szerint mintegy 70-90 ezer magyar él jelenleg az országban, de a kárpátaljai magyarság mint közösség ennek ellenére nem omlott össze, és az intézményrendszer

sem. Minden iskola, főiskola, egyház működik, a képviselők, polgármesterek a helyükön maradtak, de a nyomás nő rajtuk, mondta el. Ukrajnában idén lejár a parlament és az államfő mandátuma, de a háború miatt nem lesznek választások.

A találkozón a szervezetek megállapodtak abban, hogy közös nyilatkozatot készítenek a közelgő EP-választások tétjéről, egyeztetnek a magyar soros elnökség lehetőségeiről. A szervezetek több közös projektet terveznek az idei évre. Az MKM meglátogatta Magyarország lendvai főkonzulátusát, Domonkosfán pedig megtekintették a tájházat és a helyi közösség hagyományos rendezvényén vettek részt.



Fotó: Mihály László



## Közlekedésbiztonsági óra

## Felelősségteljes közlekedésre próbálják nevelni a fiatalokat

Tavaly az országban 1545 személy vesz-tette életét közúti balesetben, és további 3535-en szenvedtek súlyos sérüléseket. A statisztikák alapján a súlyos balesetek több mint negyedét az egy évnél kevesebb tapasztalattal rendelkező járművezetők okozták. Az EDIT Egyesület a Román Rendőrséggel és a MOL Romániával partnerségben szervezte meg a *Közlekedésbiztonsági óra a középiskolákban* nevű programot, amelynek fő célja, hogy elő-segítse a felelősségteljes közlekedési magatartást a vezetői engedély megszerzése előtt álló fiatalok körében.

Az EDIT Egyesület ezért felmérést vég-zett, hogy megtudja, hogyan viszonyulnak a középiskola utolsó éveiben a fiatalok a közúti magatartáshoz. A felmérést 582 diákból álló mintán végezték a 2023–2024-es tanév 11. és 12. osztályában, és az eredmények azt mutat-ják, hogy bár a válaszadók többsége jogosít-ványt szeretne szerezni (a megkérdezettek mindössze 1,3%-a mondta azt, hogy nem akar hajtásit), mégsem minden fiatal indul útnak azzal a hozzáállással, hogy a szabályok betartása elengedhetetlen a biztonságához.

„Az utazás életünk alapvető része, és mindannyian biztonságosan szeretnénk el-jutni a célállomásunkra. Sajnos az utazás örö-mét beárnyékolhatják olyan súlyos balesetek, amelyek megelőzhetők az oktatás révén. Az EDIT Egyesülettel és a Román Rendőrséggel való partnerségünk célja, hogy közelebb ker-üljünk a középiskolásokhoz, akik egyben a legfiatalabb járművezetők is. Ahogy a tanul-mányból kiderül, ők néha nincsenek teljesen tisztában a veszélyekkel, amelyeknek ki van-nak téve, ezért megfelelő képzésre van szük-ségük. Hiszünk abban, hogy az oktatás és ezáltal a kockázatok megértése megfelelő vi-selkedéshez vezet a közlekedésben, és a Köz-lekedésbiztonsági óra a középiskolákban program a fiatalok számára tartalmaz találko-zást biztosít a közlekedésbiztonsági szakér-tőkkel, és eszközöket ad nekik ahhoz, hogy a

jövő felelős járművezetőivé váljanak” – mondta *Mozga Gábor*, a MOL Románia ve-zérigazgatója.

Az adatokból az is kiderül, hogy a megkér-dezettek 15,5%-a nem zárja ki, hogy alkoholtartalmú italok fogyasztása után is vezetni fog, és aszerint értékeli vezetési képességét, hogy mennyi alkoholt fogyasztott. Emellett 10-ből közel 4 középiskolás vezető használta már telefonját fényképek vagy videók készí-tésére vezetés közben, vagy utazott olyan jár-műben, amelynek a vezetője ezt tette. A tizenévesek 74%-a azt is elismerte, hogy ő vagy annak a járműnek a vezetője, amelyben utazott, telefonált vezetés közben. Ez amiatt meglepő, mert a megkérdezettek 95,9%-a tisztában volt azzal, hogy a vezetés közbeni telefonhasználat életveszélybe sodorhatja őket.

„Az egyértelmű, hogy a fiataloknak nehe-zebb tudatosítaniuk, milyen veszélyeknek vannak kitéve, és a Közlekedésbiztonsági óra a középiskolákban nevű program műhely-munkáival azt szeretnénk megmutatni nekik, hogy a szabályok nem azért léteznek, hogy korlátozzák a szabadságukat, hanem azért, hogy megvédjék őket a veszélyektől. A fel-mérés azt mutatja számunkra, hogy az isko-lákban nagy szükség van a közlekedésbiztonsági oktatási kezdeménye-zésekre, azért, hogy a fiatalok közvetlenül hozzáférhessenek a szakemberek által közve-tített tudáshoz, illetve azokhoz az eszközök-höz, amelyek által tudatosabbá válik a megfelelő viselkedés a közlekedésben. Ez az egyetlen módja annak, hogy biztonságban él-vezhessék az utazást” – mondta *Liviu Zorilă*, az EDIT Egyesület elnöke.

10-ből 3 válaszadó úgy vélte, hogy a meg-engedett sebességhatár túl alacsony, és 10-ből 7 tinédzser azt is elismerte, hogy utasként vagy vezetőként már közlekedett a megenge-dettnél nagyobb sebességgel. Az ilyen koc-kázatos viselkedés ellenére a megkérdezettek

36%-a úgy vélte, hogy a túlzott sebesség a közúti balesetek fő oka, míg 27% szerint a legnagyobb probléma az alkoholfogyasztás.

A MOL Románia által támogatott és a Román Rendőrség segítségével megvalósuló Közlekedésbiztonsági óra a középiskolákban nevű program az EDIT Egyesület által kidol-gozott Biztonságos Románia elnevezésű or-szágos program része. Annak érdekében, hogy a fiatalok jobban megértsék a közle-ke-dés veszélyeit, és azt, hogy mit kell tenniük a biztonságuk érdekében, illetve, hogy mi az eljárás vészhelyzet esetén, az ország 15 köz-épiskolájának 3000 diákja vesz részt a pro-gram 2024. március 15-ig tartó

műhelymunkáin, amelyeken közlekedésbiz-ton-sági, elsősegélynyújtási és defenzív veze-téssel kapcsolatos ismereteket sajátítanak el. A közlekedésbiztonsági oktatási programmal párhuzamosan a MOL Románia *A család az első* üzenetre épülő tájékoztató médiakam-pányt is folytat, hogy felhívja a figyelmet a nem megfelelő közlekedési magatartással járó kockázatokra. A MOL Románia ezekkel az intézkedésekkel szeretne hozzájárulni a családokat érintő halálos balesetek számának csökkentéséhez azáltal, hogy oktatási pro-gramokat és figyelemfelkeltő kampányokat indít a médián és a töltőállomásokon keresz-tül.



Illusztráció

Fotó: Nagy Tibor

**T**alán nincs is olyan kisfiú, akinek ne csillanna fel a szeme a játékkocsik és az igazi autók láttán, az azonban már nem annyira megszokott, hogy a gyerekkori rajongás valódi hivatástudattá érlelődjön, és országos első díjat is „teremjen”. Szabó Hunor úja pontosan erről szól. Egy kedves, régi ismerős hívta fel a figyelmemet a tehetséges marosvásárhelyi fiatalemberre, aki pár hete az *Experten Trophy*, azaz *Autószakik Kupája* nevű nemzetközi megmérettetés hazai döntőjén az ország legjobb autószerelőjének bizonyult. Beszélgetésünk elején arra kértem Hunort, idézze fel az egy-kori első „rajtot”.

– A Tudor negyedben nőttem fel, és a szomszédunkban sok autószerelő lakott, majdnem minden harmadik garázsnál volt egy ilyen szak. Már akkor nagyon érdekelt ez a mesterség, úgy is mondhatnám, hogy olajos, zsíros kézzel éltem végig a gyermekkorom. Az egyik szomszédom évente kétszer végzett motorszettelést az autóján, tőle bőven „loptam” a szakmából. A későbbiekben a középiskolában mélyítettem tovább a tudást. A régi Dacia szervizbe jártunk szak-mai gyakorlatra, és az ottani munkások tá-mogattak abban, hogy inkább a szakma villamossági részét sajátítsam el. A nyári va-kációkban autóműhelyben vállaltam szezon-munkát. Ott, ahol utoljára dolgoztam, gumiszerviz is volt. Egyik kollégámmal, aki a szezon végén más munkahelyet keresett, jó barátok lettünk. Pár hónappal a gyakorlat lejáráta után felhívott, hogy megkérdezze, nem szeretnék-e bejárni oda, ahol újonnan alkalmazták. Így kerültem meg érettségi előtt a mostani munkahelyemre, a *Vladadel Kft.*-hez. Az elején vicces volt, az autógumi-nál ugyanis rendszerint testesebb munkaerő dolgozik, és amikor a főnök meglátott, azt kérdezte: „mit csináljak ezzel a sráccal?”

– Kezdetben mi tartozott a feladatkö-rödbe? – kérdeztem.

– Annak idején egy kis, alkatrészeket for-galmazó üzlet volt, amihez gumiszerviz is tartozott. Én az utóbbinál dolgoztam, de közben megtanultam az alkatrészeladást és az előkönyvelést is. Amikor a korábbi eladó távozott a cégtől, az ő feladatainak is igye-

## A győztes visszapillantó tükre

keztem eleget tenni. Egy jó ideig ez úgy zaj-lott, hogy a bolt mögötti hátsó udvaron sze-reltünk, és ha jött egy kliens, előresiettem, és kiszolgáltam, aztán mentem vissza a szer-vizbe. Akkoriban hárman osztottuk meg ma-gunk között a munkát: a főnök, egy kolléga és én. Naponta összeültünk tervezgetni a jövőt, és közben kezdtünk újabb kisebb mun-kákat – fékbetétcsere, olajcsere – is felvál-lalni. Azt szerettük volna elérni, hogy bármilyen igénytel for-dul hozzánk a kliens, ne kelljen máshova küld-jük, úgymond globali-zálni akartuk a szolgáltatásainkat.

Kezdtünk különféle komolyabb szerszámok-ban beszerezni, majd nekiláttunk az építke-zésnek. Amíg ez zajlott, kibéreltünk egy másik helyiséget, ahol elindíthattuk az autó-szerelést. Közben új munkaerőre is szükség lett, így egyre nőtt a csapatunk.

– Gondolom, ezalatt az egyéni fejlődé-sre is figyelmet fordítottál.

– Valóban sok kurzust elvégeztem. Tulaj-donképpen a kerékjavítástól a lámpacsere-ig az autószerelés minden lépcsőfokán végig-mentem, és amikor már nagyon sok volt mö-göttem a lépcső, úgy döntöttem, hogy az autodiagnosztika, illetve a villanyosság terén folytatam a karrierépítést.

– Hogyan tudnád ennek lényegét össze-foglalni az olyan kívülről állók számára, ami-lyen én is vagyok?

– Manapság már nem lehet egy csavar-húzóval vagy egy 10-es kulccsal bármit megoldani, ehhez számítógépes diagnosztikai rendszerek kellene, amelyekkel hozzá-csatlakozunk az autókhoz. A rendszer megmutatja az esetleges meghibásodás hely-ét, az okát azonban nem, annak megállá-pításához méréseket kell végezni, illetve tudni kell bizonyos adatokat a gépkocsiról. A villamossági problémákkal kapcsolatos pontos diagnosztikához technikai progra-mokra, villamos rajzokra is szükség van. Két különböző márkájú autó egyébként más-más

szoftvert használ. Engem mindig lenyűgö-zött, ahogy a számítógépes rendszerek kom-munikálnak egymással.

– Mesélg egy kicsit az *Autószakik Kupája* versenyről.

– Hatalmas élmény volt, ha nem nyerek, akkor is megérte volna részt venni. Az elő-döntőt tavaly ősszel szervezték. Megfele-dkeztem az időpontról, de szerencsémre Marosvásárhelyen tartották meg, így, ha munkaruhában is, de elértem a konferenciaterembe, ahol egy rácszesztet kellett kitölteni. Har-

minc kérdést kaptunk, amire minél gyorsab-ban kellett megjelölni a helyes választ. Nagyon izgultam, de amikor második olva-sásra észrevettem a hibáimat, már kacagtam magamon. Végül összesen négy választ té-vesztettem el. Egyébként ötödiknek iratko-ztam fel a részvételi listára, és a tesztlapot is ötödikként adtam le. Amikor eljött az ered-ményhirdetés ideje, a harmadik és a máso-dik pontszám kihirdetésekor még mindig nem hallottam a nevemet, és végül nagy örömmel vettem tudomásul, hogy első let-tem, ott lehetek Szatmárnémetiben az orszá-gos döntőben.

– Erre hogyan készültél fel?

– A hazai versenyt első alkalommal meg-szervező *Autonet Import Kft.* az elődöntő és a döntő előtt is tartott ingyenes szakmai kur-zusokat a résztvevőknek az új technológiáról és motortípusokról, valamint az esetleges hi-balehetőségekről, ez már önmagában nagy nyereség volt. Sok adat hangzott el ezeken a felkészítőkon, azokat fontos volt megjeg-yezni. Magának a megmérettetésnek volt egy elméleti, írásbeli és egy gyakorlati része. Egyenként mentünk a kurzusteremből a gy-a-korlati vizsga helyszínére, ahol az idő és a pontosság is számított: egy elektromos autó alkatrészén kellett méréseket végezni, majd egy új Volkswagen Passat bizonyos paramé-tereit kiolvasni. A feladatok megoldását leg-

több hét percre saccolták, nekem ez a biz-ton-sági előírások betartásával 3 perc 34 má-sodperc alatt sikerült. A gyakorlati próba alatt a szervezők még tartottak egy kurzust az éppen nem vizsgázóknak, azt én már ko-rábban elvégeztem, de persze jól jött a tudás felfrissítése, csak a vizsgadrukk miatt nem volt könnyű figyelni rá.

– Számítottál az első helyre?

– Biztam benne. Az első versenyző elég hamar kijött a vizsgateremből, nem tudtam, pontosan mennyit volt bent, de utána már kezdtem mérni a többiek idejét, és számí-tgattam magamban az esélyeimet. A győze-lemért egyébként nagyon hálás vagyok a főnökömmel, aki a felkészülési időben végig biztatott, bátorított. A kollégáim pedig igazi ünnepi fogadtatásban részesítettek a döntő után, pezsgő is volt.

– Mikor és hol lesz a végső, nemzetközi „összecsapás”?

– Németországban szervezik meg az ősz-szel, ennél többet még nem tudok.

– Mit tervezel ezenkívül a közeljövőben?

– Szeretnék még sokat fejlődni a szakmá-ban, egyebek mellett az elektromos autók terén is, a mostani technológia ugyanis ebben az irányban halad előre.

– Mennyire jut idő a hivatásod gyakor-lása mellett a magánéletre?

– Elég sokat vagyok a szervizben, és elő-fordul, hogy a kilencéves lányom rám tele-fonál, hogy mikor jövök haza, de ő is és a feleségem is alapján véve megértően vi-szonyul a munkámhoz.

Beszélgetésünk végén az is kiderült, hogy Hunort az új gépkocsik mellett a régi jármű-vek is nagyon érdeklik, veteránautó-kiállítá-sokra is eljár. Egy ilyen szemle adta az ötletet arra, hogy 97 éves nagytatája, *Gierling György* – a marosvásárhelyi labdarú-gás legendás és egyben legidősebb képviselője – sokáig garázsban pihenő Fiat 127-esét felújítsa.

– Mosolyt szerettem volna csalni az ar-cára, és sikerült – mondja beszélgetőtársam. A hangjában bujkáló derű jelzi, ez legalább annyira fontos volt a számára, mint legjobb lenni az ország összes autószerelője között.

## Hétköznapi történet

– Nagy Székely Ildikó –



# AGROVILÁG

Mezőgazdaság \* Vidékfejlesztés \* Agroturizmus

Szerkeszti: Vajda György

## Rendellenességek az ukrain behozatal követésében

### Hazudik a kormány

**Nyílt levélben jelezte a romániai professzionális mezőgazdasági feldolgozók fóruma (Forumul Agricultorilor și Procesatorilor Profesioniști din România – FAPPR) Klaus Iohannis államelnöknek, Marcel Ciolacu miniszterelnöknek, valamint Ionuț Florin Barbu mezőgazdasági, Sorin Grindeanu szállításiügyi és Cătălin Predoiu belügyminiszternek, hogy rendellenességeket tapasztaltak az ukrain gabonaszállítmányok követésében.**

A beadványban többek között az szerepel, hogy a kormány ígérete ellenére nem követik reálisan az Ukrajnából származó tranzit gabonaforgalmat. Konkrétan: több mint két éve nem mérik meg a belépő tehergépkocsikat. Példaként felhozzák, hogy a Romániából Bulgáriába lépő kamionokat alaposan átvizsgálják, de fordítva ez nem érvényes. A szereti vámnál (Vama Siret) nincs is ilyen mérleg, így fittyet hányanak a kormányintézkedésre.

Amennyiben a kormány nem tesz valamit sürgősen, a farmerek lépni fognak, ezért kérik, hogy azonnal menesszék azokat, akik felelősek a súlyos helyzet kialakulásáért. Amennyiben nem meneszti a felelősöket, és továbbra sem mérik meg a kamionokat a határátlépőknél, a gazdák újra az utcára vonulnak, ahogy 2023-ban tették. A beadványban kiemelték, hogy a farmerek képviselői konkrét, alkalmazható, a monitorozásra vonatkozó intézkedéscsomagot nyújtottak be a hatóságokhoz, de úgy tűnik, hogy a hivatalosságok hazudnak.

„A farmerek nem fognak utcára vonulni pénzügyi támogatásért, kedvezményekért, amelyeket a hatóságok egy évvel az ígért után visszavontak, annak

ellenére, hogy azt ígérték, 2028 nyaráig érvényesek, nem tűntetnek meg több támogatásért, de azért igen, ha úgy érzik, hogy csalódtak a jogállamban, amely zátonyra fut, valahányszor konkrét, átlátható pénzügyi intézkedést kell hoznia. Nem akarunk különleges bánásmódot, csak azt szeretnénk érezni, hogy egyenlőek vagyunk a törvény előtt. Tavaly azt ígérték, hogy az állam értünk dolgozik, és a Románián áthaladó ukrain gabonaszállítmányokat szigorúan ellenőrzik. Ez nem így van!” – áll a beadványban.

A továbbiakban emlékeztettek, hogy az orosz–ukrán háború és a huzamosabb szárazság komoly gazdasági veszteséget okozott a gazdáknak. Többször felhívták a figyelmet arra, hogy hiányosságok vannak a követőrendszerben (hiányoznak a mérlegek, nincs megfelelő élelmiszer-biztonsági kontroll), és emiatt továbbra is elárasztják az ukrán termékek az országot. Mi több, a romániai határátlépők hiányos felszereltsége még egy ok lehet arra, hogy az ország nem felel meg a schengeni csatlakozás feltételeinek. A fórum a társult szervezetek nevében megerősíti, hogy nem unióellenesek, és szolidarizálnak Ukrajnával, nem kérték határzár, és elsőként segítettek az ukrain menekülteken, támogatják a szomszédos ország lakóit, de olyan helyzetbe kerültek, amikor nem tűrhetik egyes romániai közalkalmazottak arroganciáját, érdektelenségét, akik nem értik meg, hogy hozzáállásukkal veszélyeztetik a hazai mezőgazdasági rendszert, emiatt csődbe mehet több termesztő. Azzal zárták a beadványt az aláírók, hogy ha a hatóságok nem gondoskodnak biztonságos, életképes követőrendszerrel, a farmerek újra utcára vonulnak, és követelni fogják, hogy az ígéreteiket tartsák be az illetékesek.

## Egy hónapot csúszhat a támogatási kérvények benyújtása

Adrian Pinte, a Mezőgazdasági és Vidékfejlesztési Minisztérium államtitkára, a Mezőgazdasági Intervenció és Kifizetési Ügynökség (APIA) korábbi vezérigazgatója szerint a gazdák egy hónap késéssel, nem március 1-jétől, hanem április 1-jétől nyújthatják be a kérvényeket az APIA-hoz a 2024-es mezőgazdasági támogatásokra. Ez a késés nem hat ki a kifizetésekre, ugyanis az előleget az idén is október 16-ától folyósítják majd azoknak, akiknek a dosszióját rendben találták. A támogatásokra vonatkozó más határidők – egyebek mellett a teledetekciós és/vagy a helyszíni ellenőrzések ideje – sem változik. Az államtitkár a késés okát elsősorban azzal

magyarázta, hogy még nem küldte el az Európai Bizottság a vitatott környezetgazdálkodási kiírások, a GAEC 7 és GAEC 8 módosítására vonatkozó új feltételeket. Florin Barbu miniszter Brüsszelben szeretné tisztázni a módosításokat. Pinte szerint bizottságot kell létrehozni, amely követi, hogy betartják-e a gazdák az EB újabb követelményeit, és ez legalább egy hónapba telik. Még nincs leszögeztet dátum arra, hogy mikor hozzák létre a bizottságot, de valószínűleg ez egy hónappal eltolja a márciusi határidőt – nyilatkozta a sajtónak az APIA egykori vezetője, aki hozzátette, a minisztérium megtesz mindent, hogy 2024-ben is a direkt támogatások 70%-át az Európai Bizottság adja.

## Nagy Péter Tamás lett az Országos Állattenyésztési Ügynökség aligazgatója

**Nagy Péter Tamás állatorvos, az RMDSZ korábbi mezőgazdasági államtitkára február 22-étől az Országos Állattenyésztési Ügynökség (Agentia Națională pentru Zootehnie) aligazgatója lett. Az ügynökség vezérigazgatója Florinel Bircă.**

Nagy Péter Tamás, miután 2014-ben visszalépett a szakpolitikai színterről, a cserefalvi családi farmon hozzáfogott az Aberdeen Angus húshasznú szarvasmarha tenyésztéséhez. A megvásárolt és uniós támogatással átalakított farmot kiegészítette Nyáradmagyaróson, ahol korszerű feldolgozóegységet is létesített. Szorgalmazta és több társával együtt megalakította az Aberdeen Angus Románia Egyesületet, amelynek alelnöke volt, Bordoson fajfenntartó szelekciós farmot hozott létre, Gyulakután pedig vásárteret, ahol korszerű körülmények között licitálhatnak a gazdák az állatokra, így az országban az Aberdeen Angus szarvasmarhafajta tenyésztésének legnagyobb népszerűsítője lett.

Nagy Péter Tamás Constantin Viziteu helyét és hatáskörét vette át. A prof. dr. G. K. Constantinescu Országos Állattenyésztési Ügynökség a 139/2014-es törvény alapján, a Mezőgazdasági és Vidékfejlesztési Minisztérium alá rendelt, önálló jogi személyiséggel rendelkező szakegységként működik, és egyebek mellett az országos állatállomány tenyésztési szabályainak betartásáért, a minőségi szaporítás biztosításáért felel, továbbá ellenőrzi az állattenyésztési tevékenységet, ide tartozik a tejkontroll, illetve az állatállomány hosszú távú genetikai fenntar-

tásának biztosítása. Az országos ügynökség hatáskörébe tartoznak a jogi személyiség nélküli megyei kirendeltségek.



Fotó: Vajda György

## EP-vita az EB mezőgazdasági javaslatairól

### Kiegészítésre, módosításra szoruló tervezet

**Február 19-én az Európai Parlament Nemzetközi Kereskedelmi Bizottságában (INTA) megvitatták az Európai Bizottság ukrain importra vonatkozó piacvédelmi intézkedéseit, konkrétan azt, hogy egy évvel meghosszabbították az autonóm kereskedelmi kedvezményeket. A vitán felszólalt Winkler Gyula EP-képviselő is, aki hangot adott annak, hogy nem ért egyet az Európai Bizottság javaslatával, amely nem védi meg kellő mértékben a gazdáinkat, ezért javítani kell az erre vonatkozó jogszabálytervezeten. A képviselő ezért módosító indítványokat nyújtott be.**

Winkler Gyula lapunknak elmondta, támogatni kell Ukrajnát, de nem vihetők csődbe az európai gazdák és a mezőgazdaság ebben a folyamatban. Az EU–ukrán kereskedelmi kapcsolatokat 2016-tól a társulási megállapodás szabadkereskedelmi fejezete szabályozza. A megállapodás nyomán az ipari termékek behozatala liberalizálva volt, de az „érzékeny” mezőgazdasági termékek esetében kvótákat szabtak meg, amire az uniós vámot vetett ki. 2022 júniusában az Európai Bizottság a szolidaritás jegyében egy évre eltörölt minden vámot és kvótát, így minden ukrán termék szabadon jöhetett be az uniós piacra. Az egy évre szóló liberalizációt tavaly az uniós egy évvel meghosszabbította, és most egy újabb évre terjesztén ki. A jelenleg érvényben levő rendelet csak akkor engedélyezi védintézkedések bevezetését, ha azok uniós szintű piaci zavarokat okoznak. Az uniós több tagországban

kirobbant tiltakozásokat követően a mostani javaslatban annyi előrelépés történt, hogy számol regionális zavarokkal is, azaz a védintézkedések akkor is bevezethetők, ha a megemelkedett import egy vagy csak néhány tagállam esetében okoz gondot. Ezenfelül bevezeti az automatikus védintézkedés fogalmát is három termék esetében (baromfi, tojás és cukor). Ha ezen termékek behozatala meghaladná a 2022/2023-as év átlagbehozatalát, akkor visszavezetnék a liberalizáció előtti kvótákat. Gyakorlatilag az EB regionális, tehát nem az egész uniót érintő piaczavar esetén is korlátozná az importot egy szűk termékkör esetében. Ez azt jelenti, hogy baromfiból, tojásból és cukorból egy bizonyos mennyiség elérése után már vámot kell fizetni az ukrán import után. Azonban a legnagyobb gondokat okozó termékek, mint a gabona és méz, kimaradtak a listáról, ezekkel kell kiegészíteni a terméklistát, amire módosító indítványt nyújtott be az EP-képviselő, aki a továbbiakban azt is elmondta, hogy gond van a Bizottság által javasolt 2022-2023-as referenciaévekkel is, ami arra vonatkozik, hogy mely évi behozatalt veszik alapul. A Bizottság a háborúhoz köthető évekhez viszonyítaná a behozatal mennyiségének korlátozását, amikor az ukrán mezőgazdasági termékeket szabadon lehetett behozni Európába. Ez azonban nem előnyös az európai gazdák számára, az érdekeiket jobban szolgálná, ha a háború előtti mennyiségekhez viszonyítva határoznák meg az ukrán termékek behozatalának korlátozását, ezért azt kezdeményezte, hogy tekintsék 2021-et, 2022-t és 2023-at referenciaéveknek.

Felszólalásában Winkler Gyula elégedetlenségének adott hangot, mert az Európai Bizottság későn terjesztette elő a javaslatot, talán azért, hogy utána a sürgősségre hivatkozva fogadják el az EP-képviselők az előterjesztést. Tudni kell, hogy a Parlament már tavaly októberben kérte az EB-javaslatot, ennek ellenére csak január 31-én küldték át a képviselőknek.

Továbbá Winkler Gyula elmondta, támogatja a Moldovai Köztársaságnak nyújtott uniós segítséget és támogatást. Ugyanis az ő esetükben is ugyanolyan kedvezmények vannak érvényben, mint Ukrajnánál, de mivel kis ország, és kisebb kvótát irányoztak elő, Winkler szerint nem okoz zavart a kedvezmények meghosszabbítása. Ez egy nagyon fontos politikai gesztus Moldova számára.

Ezzel szemben az ukrainai autonóm kereskedelmi intézkedések kapcsán hozott javaslatokat illetően a Bizottságnak meg kell találnia a megfelelő egyensúlyt, hogy ezek miatt az uniós levő gazdákat ne érje kár. Az EB azt állítja, hogy az újabb javaslatokkal sikerült megtalálni a „helyes egyensúlyt”, azonban a visszajelzések nem ezt igazolják. A továbbiakban Winkler Gyula előterjesztette a referenciaévekre tett javaslatát és azt is, hogy a baromfi, a tojás és a cukor mellett a gabonafélékkel és az olajos magvakkal és mézzel egészítsék ki a korlátozásra szánt termékek listáját. Ehhez felajánlotta a legnagyobb európai gazdaszervezet, a COPA COGECA, illetve az ehhez tartozó összes gazdaszövetség számadatait, ami alapján előterjesztette javaslatait.



## Átadják a felújított Kultúrpalotát

(Folytatás az 1. oldalról)

A Kultúrpalota felújításáról Ötvös Koppány Bulcsúval, a Maros Megyei Múzeum igazgatójával beszélgettünk.

– 2020 novemberében vettem át a Maros Megyei Múzeum igazgatói tisztségét. Ekkor már folyamatban volt a munkálat, pontosabban abban a fázisban voltak, amikor az egyik kivitelezővel fel kellett bontani a szerződést, és leálltak a munkával. A munkát közbeszerzésen elnyerő ploiești-i vállalkozó nagyon keveset dolgozott rajta, a bádogtetőnek csak egy részét újította fel. Tudni kell, hogy a Kultúrpalota tetőzetét 80 százalékban bádog fedi, csak a lentről látható külső részeket fedik Zsolnay-cserepek. Ez eredetileg is így volt. A bádogtető egy része egy alvállalkozónak köszönhetően jól sikerült, a másik része, amelyet egy másik alvállalkozó végzett, kevésbé. Közben beázott a nagyterem, a kisterem. Ezt kellett sürgősen megszüntetni. Én ebben a szakaszban vettem át a felújítás koordinálását – magyarázta Ötvös Koppány Bulcsú.

– **Hogyan sikerült új vállalkozót találni, amely köztudottan a Lukács Alpin's székellyudvarhelyi cég?**

– A szerződés felbontása után a munkálatok folytatására öt közbeszerzési eljárást írtak ki, ezek sikertelenek voltak. Nem jelentkezett senki. A hatodik kiírásra jelentkezett a Lukács Alpin's. Ez a cég újította fel a Református Kollégium és a Bolyai líceum épületét. Ott találkoztam a vállalkozás képviselőivel, ugyanis a Bolyai felújítása során a régészeti munkálatokat mi, a múzeum végeztük. Láttuk, hogy milyen igényes munkát végeztek, elbeszélgettünk a kivitelezővel. Nagyon hálásak vagyunk azért, hogy az öt sikertelen kiírás után jelentkeztek, s most kijelenthetjük, hogy munkájukkal nagyon elégedettek vagyunk.

### Kiváló, lelkiismeretes szakembergárda

– **Minden munkát ők végeztek, vagy alvállalkozókkal együtt dolgoztak?**

– Alvállalkozókkal együtt. De nem csak a Lukács Alpin's veszi na-



Ötvös Koppány Bulcsú

Fotó: Nagy Tibor

gyon komolyan a munkát, sikerült egy kiváló szakemberekből álló, lelkiismeretes alvállalkozói gárdát összeverbuválni. Kiss Lóránt a falkép-restaurálást koordinálta, Mihály Ferenc az épület fából készült részeinek a restaurálásáért felelt, András Tihámér a fém- és Mihai Iancovescu szebeni restaurátor a köelemek felújítását felügyelte. A Kultúrpalota felújítási tervét Keresztes Géza műépítész, műemlékvédelmi szakember készítette. A projektfelelős Gorea Ágnes, a Maros Megyei Tanács munkatársa volt.

A Lukács Alpin's fővállalkozóként a tetőn, a falakon és a homlokzaton dolgozott, azokon a részeken, amelyek nem kő és fém, illetve nem ablak és mozaik. Ezeket az épületelemeket mind lebontották – felújításuk komoly szakemberek munkáját dicséri –, s restaurálva kerültek vissza a homlokzatra.

### Eredeti Zsolnay-cserepek kerültek a tetőre

– **Zsolnay-cserepekkel cserélték ki a megrongálódott régieket; ezeket hogyan sikerült legyártatni?**

– Ragaszkodtunk hozzá, hogy Zsolnay-cserep kerüljön a tetőre. Szerencsére az előző kivitelező még nem végezte el a munkának ezt a részét. Meg lehetett győzni egyrészt a kivitelezőt, másrészt a megrendelőt, a megyei tanácsot, hogy masszívan pótolja meg a költségeket, hogy Zsolnay-cserepet helyezhessünk a tetőre. Nagyvonalakban 6 millió lej volt az európai uniós támogatás és 5 millió lejt tett hozzá a Maros Megyei Tanács. Erre azért is volt szükség, mert a projekt nagyon elhúzódtott, és közben felmentek az árak. A Zsolnay-cserepet illetően szerencsénk van, hogy létezik és működik még a gyár. Én mentem el tárgyalni, a gyárnak arab tulajdonosa van, készséggel állt mellém. Megkérdezték, honnan jöttem. Mondtam, Marosvásárhelyről; hányban épült a Kultúrpalota? 1912-ben, mondtam, kinyitották a szabványkönyvet, s minden benne volt, ami a Ferenc József Művelődési Háznak készült, minden méretarányosan le volt rajzolva, minden cserépről feljegyezték, milyen méretű, milyen vastag, milliméterre pontosan, mi kék, mi zöld, mi piros. Minden külső pirogránit díszítőelem, ami Zsolnay találmánya, s ami alulról kőnek látszik, megvolt. Mai napig ugyanazzal a technológiával készítik, ami nemcsak különleges, hanem minőségi is. Nem véletlen, hogy a cserepek több mint 110 évet tartottak. A tetőn nem is kellett minden cserépet kicserélni, csak azt, ami megrongálódott. A Kultúrpalota városháza felőli részén teljesen újak a zománczott cserepek, ezeket elég jutányos áron sikerült megvásárolni. Egy cserép kb. 5 euró volt, viszont egy kupáscserép 90

euróba került. Egy méterre három kell belőle. A főtér felőli részre a régi Zsolnay-cserepeket helyezték vissza. A tetőn voltak olyan díszelemek, amelyek a kilencvenes években eltűntek, ezeket is újragyártattuk. Új hófogókat és vízlármhárítót szereltünk. Kicseréltük a csatornákat, megszűnt az ázás – számolt be az igazgató.

### Eredeti festés a Tükörteremben

– **Beszélgünk a Kultúrpalota csodálatos Tükörtermének felújításáról!**

– Lokodi Edit Emőke tanácselnök idejében, 2006–2007-ben kezdődött a Kultúrpalota felújítása. Akkor restaurálták a Tükörterem bútorzatát is. Ezekhez most nem kellett hozzányúlni, de a velencei tükröket és a festett üvegeket leszámítva minden elemét felújítottuk. A szakemberek falkutatást végeztek, megtalálták a plafon alatt húzóódó sávok eredeti falfestését, amire a hetvenes évek környékén ráfestettek egy teljesen más mintát. Rájöttek, hogy az eredeti is sablonfestés, ugyanazt a sablont elkészítették, s eredetiben újrifestették az egész termet. Itt-ott meghagytak részeket, hogy látható legyen az eredeti festés és a ráfestés is. Megújult a lambéria, kicserélődött a villanyhálózat, az összes lámpát sikerült restaurálni, a parkettet felcsiszoltuk. A Tükörterem kedre teljesen kész lesz, és visszahelyezik a bútorokat is.

### Felújítják a Bernády-kiállítást

– **Megújul a Bernády-szoba és kiállítás is. Ez is a projekt része?**

– A múzeumnak volt egy ma-

gyarországi pályázata, sikerült pénzt szerezni a Bernády-kiállításnak a felújítására is, ez csak a Múzeumok éjszakájára fog elkészülni. A megnyitás után zárva marad a három galéria is, mert a képtári feltételek – sötétítés, páratartalom – kialakítása még időt vesz igénybe.

### Ezer ablakszárnyat kellett megjavítani

– **Mi van a nyílászárókkal? Látam, hogy hétfőn még sok helyen dolgoztak az ablakokon.**

– A nyílászárók felújítása messze a legnehezebb feladat volt, részben ezért húzódtak el a munkálatok, mert sokkal rosszabb állapotban voltak, mint amire számítottak. Mivel műemlék épületről van szó, nem lehet új nyílászárókat készíteni, még az eredetihez hasonlót sem, a régieket kellett felújítani. El lehet képzelni, szinte ezer ablakszárny van a Kultúrpalotán. Vannak olyanok, amelyek teljesen elgörbültek az idők folyamán. A keretekről és a tokokról el kellett távolítani a festéket, úgy, hogy a fa ne sérüljön meg, s aztán speciális technikával vissza kellett egyenesíteni. A kivitelezést nagyon „megfogta” a nyílászárók javítása, amivel még nem készültek el.

– **Mikorra várható a teljes befejezés?**

– Az uniós projektet eredetileg 2023. december 31-ére be kellett volna fejezzük, de volt lehetőségünk a hosszabbításra, éltünk is vele, mert így látom biztosítottnak, hogy el tudunk végezni olyan munkálatokat, amelyek eredetileg nem voltak benne a projektben, de a tervezővel megegyeztünk, hogy elvégezzük. Lásd a főbejárat fekete gránitkö lapjainak a restaurálását, ami az eredeti tervben nem volt benne. Egy ilyen palota felújítása folyamatos, tulajdonképpen mindig van mit tenni. A Tükörterem festett ablakait sem újítottuk fel, ezek nincsenek rossz állapotban, még bírják, annak ellenére, hogy néhol „elfáradt” az ólomkeret. Azt is tudni kell, hogy a palotában vannak olyan részek is, ahol az épületgépészet Bernády korabeli, ami szép és jó, csak a vízcső nem tarthat 120 évnél többet. Ezeket is ki kell cserélni. Ezek a munkálatok nem látványosak, mint a homlokzat felújítása például, de el kell végezni, s ezeket a múzeum önerőből, saját költségén is meg tudja oldani.

A Kultúrpalota megnyitása február 29-én lesz, de az átadás elhúzódik még egy hónapot, a március 31-i határidőig. Így van lehetőség az úgynevezett retusokra. A napokban még a bejárat gránitlapokon dolgoztak, csiszolták, a letört részeket ki kellett egészíteni. A fémlemezeket és az ajtókat is az utolsó pillanatokban restaurálták, a legvégén a világítótesteket szerelik fel.





# Közönségszolgálat

Szerkeszti: Szer Pálosy Piroska

## Hétfélig parlagtüzek 21 hektáron Törvénytelen, mégis gyújtogatnak

**A hét végén, február 23–26. között a Maros Megyei Horea Katasztrófavédelmi Felügyelőség 215 vészhelyzeti hívást jegyeztek, amelyek közül 18 esetben emberi kéz okozott tüzet a száraz növényzet felégetésével. Volt olyan település, például Mezőmehes, ahol pénteken és hétfőn is parlagtűz miatt vonultak ki a sármási tűzoltók. A három nap alatt több mint 21 hektár mezőgazdasági területet égettek fel.**

Mindössze három nap alatt a Maros megyei tűzoltóságot 18 alkalommal riasztották gyorsan terjedő parlagtűz oltása miatt, esetenként fennállt annak a veszélye, hogy a természet élővilága mellett a lángok martalékká válnak magánházak, épületek, állatok. Több hektáron gyújtottak fel száraz növényzetet Marosvásárhelyen, Segesváron, Szászrégenben, Dicsősztentmártonban, Csüdótelkén, valamint Szovátán, Szászkezdén, Mezőmehesen két egymást követő napon, Hétúron, Bábahalmán, Petelén, Sóvárádon, Tófalván, Fehérváron és Héderfáján, ezzel gyarapodott az egyébként is túlterhelt tűzoltók feladata, és más beavatkozásoktól vonták el az emberi és anyagi erőforrást – tájékoztatta a Maros megyei tűzoltóság sajtóosztálya.

A tűzoltók minden esetben gyorsan kellett beavatkozniuk, hogy megakadályozzák a lángok áttérjedését a magánházakra és melléképületekre. Áldozatokról nem érkezett jelentés.

A tűzoltóság újfent emlékeztet, hogy a száraz növényzet felégetése szigorúan tilos.

Az avar, a tőzeg, az erdei avar, a nád, a bokrok és a füves növényzet égetésére vonatkozó jogszabályi rendelkezések be nem tartása szabálysértésnek minősül, és az Országos Környezetvédelmi Őrség 2.500 lejre bírságot, illetve 7.500 lejtől 15.000 lejig terjedő bírsággal sújthat magánszemélyeket, jogi személyekre pedig 50.000 lejtől 100.000 lejig terjedő bírságot róhat ki.

A száraz növényzet égetése az egyik legnagyobb veszélyt jelenti a környezetre, a természet élővilágára és a közösségre, mivel jelentős gazdasági károkat és emberéleteket is követelhet. (szer p.)



Fotó: ISU

## Nyitott kapuk a tűzoltóknál – Szerdai riadó a megyében Polgári védelem hete

**A Maros Megyei Horea Sürgősségi Helyzetek Felügyelősége a héten megszervezi a polgári védelem hete rendezvénysorozatát, melyen bemutatók révén a vészhelyzetben szükséges intézkedéseket ismertetik, a tűzoltók által alkalmazott műszaki berendezéseket is bemutatják. Február 28-án, ma országos riasztási gyakorlatra kerül sor Szerdai riadó elnevezéssel. 10–11 óra között a riasztórendszereket tesztelik és ellenőrzik a megyében.**

Pálosy Piroska

Február 26-tól március 4-ig a Maros megyei ISU valamennyi operatív alegységében 10–14 óra között a Nyitott kapuk hete keretében az érdeklődők részt vehetnek a vészhelyzetek során alkalmazott technikákat szemléltető vagy elsősegélynyújtó bemutatókon, illetve a megelőző tájékoztatói tevékenységeken.

Ma, február 28-án 10–11 óra között országos riasztási gyakorlatra kerül sor Szerdai riadó elnevezéssel, melynek célja a riasztórendszerek tesztelése és ellenőrzése a megyében. A szimulációkon ellenőrizni fogják mind a hatóságokhoz érkező figyelmeztető üzenetek áramlását, mind a települések nyilvános riasztórendszereinek (szirénák) működését. Azt tanácsolják a polgároknak, hogy maradjanak nyugodtak, és kövessék a vészhelyzeti felügyelőségektől kapott információkat.

Február 28 – március 3. között a marosvásárhelyi ISU szakszemélyzete révén fix és mobil információs pontok felállításával tájékoztató és oktatási akciókat indítanak a lakosság számára a megelőzésről, a különböző veszélyhelyzetekről, nyílt előadásokat és az ISU megelőzési kampányainak bemutatóit tartják a közvetlen kockázatokról, amelyeknek naponta ki vagyunk téve, valamint a vészhelyzetekben alkalmazandó intézkedésekről a marosvásárhelyi Rózsák terén, a PlazaM és a Shopping City bevásárlóközpontban, a Tudor ri-

gyedi Auchan bevásárlóközpontban, a segesvári várbán és a szovátai üdülőtelepen. Mindenkit arra biztatnak, hogy vegyenek részt a Maros megyei tűzoltók által szervezett tevékenységeken.

### 91 éves a romániai polgári védelem

A március 4-éig, hétfőig tartó tevékenységek célja, hogy rávilágítsanak a polgári védelem fontosságára a nemzetbiztonsági rendszerben, a katasztrófavédelmi kockázatainak megelőzése és csökkentése, a lakosság, a vagyon és a környezet védelméhez szükséges feltételek biztosítása érdekében.

91 évvel ezelőtt, február 28-án, a 468-as számú királyi rendelettel jóváhagyták a *légítámadások elleni passzív védelem működéséről szóló rendeletet*, amelynek célja a bombázásoknak a terület lakosságára és erőforrásaira gyakorolt hatásainak korlátozása, akár közvetlen védelem biztosításával, akár a támadások hatékonyságának csökkentésével, illetve a romániai polgári védelem létrehozása volt.



Tavalyi nyitott kapuk a tűzoltóknál

Fotó: Simon Henrietta

## Maros megyében több mint 12 ezer támogatott

### Inklúziós jövedelem a szegénység leküzdésére

**A Munkaügyi és Szociális Szolidaritási Minisztérium az Országos Kifizetési és Szociális Ellenőrzési Ügynökségen és a Maros Megyei Kifizetési Ügynökség (AJPIS) révén megkezdte a 2024. január 1-jén hatályba lépett minimális inklúziós jövedelem (VMI) kedvezményezettjeinek kifizetését.**

A minimális beilleszkedési jövedelemben részesülő családok és egyedülálló személyek száma a megyében 12.145, ez januárban a Maros Megyei Kifizetési és Szociális Ellenőrzési Ügynökség adatbázisában 8.140 nyilvántartott iratcsomót jelentett. A Maros megyei AJPIS ebben a hónapban 12.145 kedvezményezettnek 6.017.233 lejt fizetett ki.

Az eddig regisztrált kedvezményezettek (családok és egyedülállók) kifizetési ütemterve:

- február 20-án azoknak a számláira utalták át a megszbott összeget, akik a támogatás kártyás fizetését választották;
- a hónap utolsó tíz napján a fizetés postai utalvá-

nyon történik, a Román Postával kötött megállapodásnak megfelelően.

A minimális társadalmi befogadási jövedelem (VMI) egy egyedülálló szociális támogatási program, amelynek célja, hogy segítsen a kiszolgáltatott egyéneknek és családoknak leküzdni a pénzügyi akadályokat és javítani életkörülményeiken. Ez a 2016. évi 196-os számú törvényben előírt juttatás, amely két összetevőből áll: a beilleszkedési támogatásból, illetve a gyermekek családtámogatásából.

A VMI a korábbi ellátások, azaz a garantált minimáljövedelem (VMG) és a családtámogatás (ASF) helyébe lépett. Az e törvénnyel elfogadott intézkedések a nemzeti helyreállítási program (PNRR) 13. fejezetének szociális reformok részét képezik, és célja a kiszolgáltatott személyek szegénységének csökkentése, a helyi közigazgatás adminisztratív terheinek csökkentése és a kedvezményezettek számára egyszerűsített eljárás – tájékoztatót a Maros megyei AJPIS ügyvezető igazgatója, Răduț Viorel Cristian. (pálosy)

## A gázszolgáltatók és az IGSU közös kampánya

### CO- és füstérzékelők használatát ösztönzik

**Füstérzékelők beszerelésének kampányát indítja az E.ON és a Delgaz Grid az Országos Katasztrófavédelmi Felügyelőséggel (IGSU) közösen. Az E.ON és a Delgaz Grid adományként 10.000 füst- és szén-monoxid-érzékelőt juttatnak el ingyenesen a romániai otthonokba a megyei katasztrófavédelmi felügyelőségek tűzoltói révén.**

Mint megtudtuk, az ország húsz megyéjében, köztük Maros megyében is sor kerül az ingyenes érzékelők kiosztására, ennek módjáról a későbbiekben tájékoztat az ISU.

Az akció a héten zajló Polgári védelmi hét Romániában elnevezésű rendezvénysorozat keretében zajlik, amelynek célja, hogy felhívja a figyelmet a füstérzékelők felszerelésének fontosságára a lakásokban, valamint a kémények tisztításának és javításának szükségességére. A

kampány az E.ON és az IGSU között 2012-től létrejött Együtt a biztonságért partnerség részeként zajlik.

Tavaly az országban több mint 6.600 lakástűz volt, ami naponta átlag 18 tüzesetet jelent. Az Országos Katasztrófavédelmi Felügyelőség (IGSU) statisztikái szerint a lakástűzek 1.125 embert érintettek, közülük 268-an veszítették életüket.

Mivel vészhelyzetben minden perc rendkívül sokat számít, a füstérzékelők, szén-monoxid-érzékelők és a gázérzékelők jelenthetik a különbséget egy kisebb incidens és egy tragédia között.

Ezek az eszközök elsősorban figyelmeztető funkciót látnak el, azonnal jelzik a tüzet vagy a gázszivárgást azokban a helyiségekben, ahol elhelyezték őket, és szerepet játszhatnak a tűz hatásainak korlátozásában vagy a gázfelhalmozódás megelőzésében, amely katasztrófá-

lis következményekkel járhat.

Az IGSU adatai szerint a lakástűzek fő okai a következők: eldugult kémények (33%), meghibásodott elektromos berendezések (23%), fűtőberendezések (14%), nyílt láng (8%) és egyéb körülmények (22%). Következésképpen a fűtőberendezések nem megfelelő használata miatt, a kémények tisztításának elmulasztása vagy az elektromos berendezések nem megfelelő üzemeltetése miatt tavaly 94 ember halt meg füst- és szén-monoxid-mérgezésben.

A Delgaz Grid tevékenységi területén a lakásrobbanások fő oka továbbra is a gázkészülékek helytelen kezelése vagy a beltéri gázberendezések improvizált szerelése. Gázmérgezés esetén az okoknál a helyiségekben felhalmozódott szén-monoxidot jelölik meg, mivel a füstgázok nem távoznak a szivárgó vagy eldugult kéményeken keresz-

tül, de az aragázkályhák lakásfűtésre történő használata is okozhatja.

„Sok tragédia elkerülhető lett volna, ha az érintett épületekben érzékelőket szereltek volna fel, vagy ha esetenként nem kapcsolták volna ki. Ezért partnereinkkel, a DSU-val és az IGSU-val együtt megpróbá-

lunk a polgárookra hatni, hogy felismerjék, az ilyen eszközök, amelyek nem kerülnek sokba, nem csak a vagyónkat és otthonunkat, de az életünket és szeretteink életét is megmenthetik” – mondta Volker Raffel, az E.ON Románia vezérigazgatója. (szer)



Illusztráció

Fotó: ISU



## Két magyar vereség az Eb-selejtezőben

A magyar férfikosárlabda-válogatott mindkét eddigi mérkőzését elvesztette az Európa-bajnoki selejtezősorozatban: előbb Izlandon maradt alul 70:65-re, majd Szombathelyen 83:62-re kikapott az olaszoktól is.

Gasper Okorn szövetségi kapitány együttese a szigetországban 6:0-val kezdett, majd kiegyenlítetté vált a játék, a csapatban főként a Crvena zvezdában légióskodó Hanga Ádám jeleskedett. A 33:37-ről induló második félidőben kilenc pontra is meglétek a magyarok, de a kihagyott helyzetek miatt az utolsó szakasz 49:51-ről kezdődött. A házigazdák egy nagy rohammal fordítottak (61:52), miközben a gyengén büntetőző magyar csapat alig tudott tiszta dobóhelyzetet kialakítani. A hajrá is az izlandiaknak sikerült jobban, így a magyarok váratlan vereséggel kezdték meg szereplésüket az Eb-selejtezőben.

A váratlan kudarc rányomta bélyegét az olaszok elleni kvalifikációs mérkőzésre is. Csak az első félidőben tudta tartani magát az együttes, amely, bár többször is hétpontos hátrányba került, de rendre felzárkózott, és főként Hanga Ádám jó játékának köszönhetően 37:36-ra vezetett a nagyszünetben. Fordulás után azonban teljesen szétesett a válogatott, a 28 olasz pontra mindössze kilenc érkezett a hazai oldalról, és a 46:64-ről induló zárószakaszra már eldőlték a lényegi kérdések.

A 0/2-es győzelmi mérleggel a csoport utolsó helyén álló



Glomán György (b) és Hanga Ádám (j), valamint az olasz Davide Casarin (k). Fotó: MTI/Tóth Zsombor

magyar válogatott novemberben folytatja szereplését Törökországban, a négyesből az első három jut ki a 2025-ös Eb-re.

A 42. kontinenstornát 2025. augusztus 27. és szeptember 14. között rendezik Rigában, Tamperében, Limasszolban és Katowicében. A kieséses szakasznak Lettország ad majd otthont.

### Románia is kikapott, de vb-előselejtezőben

Románia is veszített, de a csapat nem az Eb-kvalifikációban érdekelt – attól már elbúcsúzott –, hanem a 2027-es világbajnokság európai előselejtezőjében lépett pályára. A válogatott kispadján ezzel az alkalommal bemutatkozó Mihai Silvișan meglepetésnek számító vereséggel kezdett Luxemburg ellen – külön fájdalom, hogy éppen Kolozsváron maradt alul az együttes, ahol a szakvezető klubszinten edzősködik.

A B csoport első fordulójában rendezett mérkőzést 76:72-re nyerték a vendégek, akik szinte végig hátrányban voltak – egy adott ponton a román csapat 23 (!) ponttal vezetett –, az utolsó percben sikerült egyenlíteniük (67:67), és így hosszabbításra menteni a találkozót. A ráadás öt percben aztán kezdeményezőbbben léptek fel, és négy ponttal megnyerték a meccset.

A 2027-es vb európai előselejtezőjében tíz csapat érdekelt, a B csoportba sorolt Románia Luxemburgon kívül még Norvégiát kellene maga mögé utasítsa, hogy magasabb szinten is folytathassa szereplését. Az A csoportban ugyanakkor Svájc, Koszovó, Írország és Azerbajdzsán, míg a C-ben Ausztria, Örményország és Albánia küzd a továbbjutásért. A csoportelsők és a legjobb csoportmásodik jut tovább a vb-kvalifikáció következő körébe.

Románia legközelebb (november 21-én) Norvégiába látogat, majd három nappal később Luxemburgot fogadja. Az utolsó mérkőzésen (2025. február 23-án) hazai környezetben találkozhat Norvégiával. (F.A.)

## Schäfer jobban örült volna a három pontnak

Gólja miatt boldog, de jobban örült volna a három pontnak Schäfer András, a német élvonalban szereplő Union Berlin magyar válogatott futballistája.

A 24 éves középpályás szombaton a Heidenheim ellen 2-2-re végződött Bundesliga-meccsen talált be – 2022 májusa óta először volt eredményes az élvonalban –, egy távoli lövése csapattársán irányt változtatva vágódott az ellenfél kapujába, és ahogy az M1 televízióban felelevenítette, „reméli, nem veszik el tőle a gólt”.

A 22-szeres magyar válogatott labdarúgó megjegyezte, hosszú sérülése után szerencsére sikerült gyorsan visszaszoknia a meccsek ritmusába, és mostanában már a támadásokból is jobban ki tudja venni a részét, igaz, jobban örült volna a három pontnak.

Az Unionnak a szezonban volt egy rendkívül hosszú nyeretlenségi sorozata, ezzel kapcsolatban a magyar játékos megjegyezte, az előző két év álomszerű volt, de a fővárosi klubnál mindig tisztában voltak azzal, hogy vannak jóval nagyobb költségvetésű riválisok is. Hozzátette, ezekben az időkben is rendkívül összetartó volt a gárda.

Schäfer sérüléséből felépülve először játszott végig egy összecsapást, és elmondta, bízik abban, hogy a folytatásban is egészséges tud maradni, és akkor a márciusi felkészülési mérkőzéseken a magyar válogatottat is erősíteni tudja majd.

### Gazdag Dániel fontos góllal kezdte az idényt

Gazdag Dániel 93. percben szerzett góljával mentett pontot a Philadelphia Union a vendég Chicago Fire ellen szombaton az észak-amerikai labdarúgóliga (MLS) idei szezonjának első fordulójában.

A magyar válogatott csatár első találatát még les miatt érvénytelenítették a második félidő elején, de a hajrában remek fejessel egyenlített ki 2-2-re.

„Fantasztikus volt a hangulat – kezdte nyilatkozatát a klub közösségi oldalán Gazdag Dániel. – Kicsit lassan kezdtük a meccset, ahogy kedden a Costa Rica-i csapat ellen is, de a második félidő már sokkal jobban sikerült, tudunk gólokat szerezni, csak hogy ez nem volt elég, úgyhogy fejlődünk kell” – utalt arra, hogy öt napja 3-2-re nyertek a Saprissa vendégeként az észak-amerikai Bajnokok Ligájában, akkor a magyar légiós két gólpasszal járult hozzá a sikerhez.

## Gera Zoltán lett a Vasas FC vezetőedzője

Gera Zoltán hétfőn távozott a magyar U21-es labdarúgó-válogatott szövetségi edzői posztjáról, és az NB II-ben szereplő Vasas FC vezetőedzője lett.

Az angyalföldi klub hétfőn a honlapján jelentette be az eddigi szakvezető, Desits Szilárd menesztését. Desits tavaly április óta volt a Vasas vezetőedzője, az NB I-ben nyolc, a másodosztályban 22 meccsen irányította a csapatot, amellyel 12 győzelem, 12 döntetlen és hat vereség volt a mérlege.

Gera Zoltán korábban a Ferencváros és az A válogatott szakmai stábját is erősítette, Marco Rossival és Szerhij Rebrovval is együtt dolgozott. Játékosként 97-szeres válogatott, háromszoros magyar bajnok, ötszörös Magyar Kupa-győztes, angol másodosztályú bajnok és Európa-liga-döntős volt.

Szakmai stábjához Csizmadia Csaba is csatlakozik a Vasasnál, amely az NB II-es tabella harmadik helyén áll.

Gera 2019 nyarán kezdte meg a munkát az U21-es válogatott szövetségi edzőjeként, ő irányította a csapatot a 2021-es, hazai rendezésű Európa-bajnokságon. Ebben az időszakban korosztályos csapatából tíznél több játékos került fel Marco Rossi együttesébe, többen közülük már nagyon fiatalon alapemberré váltak a felnőttcsapatban.

„Nagyon hálás vagyok, hogy majdnem öt éven át a szövetségnél dolgozhattam, és pá-

lyakezdő edzőként rám bízta az U21-es csapat irányítását” – mondta a magyar szövetség honlapján.

Hozzátette, kettős feladata volt, a játékosok egyéni fejlesztése mellett az eredményesség javítása is fontos szempont volt. Mint mondta, rengeteget tanult a szövetségnél eltöltött idő alatt, és bízik benne, hogy ő is hozzá tud járulni a válogatottban megfordult labdarúgók fejlődéséhez.

„Az elmúlt időszakban több megkeresést is kaptam, és most azért döntöttem a váltás mellett, mert szeretnék klubcsapatnál napi gyakorlati munkát végezni, melyhez ez a lehetőség, a Vasas kerete ideális számomra” – szögezte le.

Az U21-es válogatott új szakvezetőjének kiletét később jelenti be a szövetség, Gera pótlásáról a közeljövőben gondoskodik a sportigazgatóság.

### Kuznyecov vesztes rangadón mutatkozott be a Győr edzőjeként

A listavezető Nyíregyháza 1-0-ra győzött a második helyezett ETO FC Győr vendégeként a magyar labdarúgó NB II 22. fordulójának hétfő esti zárómérkőzésén.

A rangadó egyetlen gólját Beke Péter szerezte a 35. percben. A házigazdák Claudiu Bumba kiállítására miatt az 56. perctől emberhátrányban játszottak.

Ezen a találkozón mutatkozott be a győriek vezetőedzőjeként Kuznyecov Szergej, akit január 31-én menesztettek az élvonalbeli Diósgyőrtől, az ETO-nál pedig szombaton neveztek ki.

A Spartacus előnye 12 fordulóval a bajnokság vége előtt 12 pont a harmadik helyen álló, október 8. óta veretlen, hétfőn mégis edzőt váltó Vasassal szemben.

### Eredményjelző

\* NB II, 22. forduló: ETO FC Győr – Nyíregyháza Spartacus FC 0-1. Az élcsoport: 1. Nyíregyháza 53 pont, 2. ETO FC Győr 42, 3. Vasas FC 41.

\* Szuperliga, 26. forduló: CSU Craiova – FC Voluntari 2-1. Az élcsoport: 1. FCSB 58 pont, 2. Kolozsvári CFR 1907 48 (50-26), 3. Bukaresti Rapid 1923 48 (46-30).

\* 2. liga, 16. forduló: FK Csíkszereda – Campionii FC Argeș Pitești 2-1. Az élcsoport: 1. Selmerek 35 pont, 2. Vajdahunyad 34 (26-11), 3. Slobozia 34 (17-6).

## Marosvásárhelyi sikerek a DanceStar Románia táncversenyen

Február 24-25-én zajlott Bukarestben a DanceStar World Dance Masters világbajnokság kelet-európai válogatója több száz résztvevővel, 545 produkcióval, táncstílus és életkor szerinti kategóriákban.

A marosvásárhelyi TogetherDance klub 38 koreográfiával – ebből 24 egyéni (szóló) – szállt versenybe, táncosai több dobogós helyezést értek el mind ebben, mind a csoport/formáció kategóriákban.

A nemzetközi összetételű zsűri pontozása alapján a májusi vb-döntőre 14 tánc az A, 15 pedig a B kategóriába került. A Legjobb női versenyző különdíjra három lányt – közülük ketten marosvásárhelyiek – jelöltek, Varga Nikol többszörös világbajnok mellett Varga-Fekete Csengét is. Végül utóbbit tüntették ki a 400 eurós különdíjjal.

A Navarra Dance klub képviselőjében Gyarmati Anna vett részt a versenyen két koreográfiával, mindkettővel az A ligába került.

A TogetherDance táncosai legközelebb (március 16-17-én) Marosvásárhelyen versenyeznek, a jövő hónap végén pedig Újvidéken méretik meg tudásukat.

A világbajnokság döntőjét május 22-e és 26-a között tartják a horvátországi Porecben. (m.m.)



Fotó: TogetherDance



# 4keréken

Szerkeszti: Nagy-Bodó Szilárd

## Bemutatták a ráncfelvarrott Ford Pumát

A Ford Puma a 90-es évek végén, 2000-es évek elején egy kis méretű, sportos autó volt, amelyet kedveltek a tulajdonosok, annak ellenére, hogy nem volt benne nagy motor. Aztán a típus eltűnt, és sokáig úgy festett, nem is lesz utódja. 2019-ben megérkezett az új Puma, amely azonban köszönőviszonyban sem volt az eredetivel, ugyanis városi crossoverre alakították át. Ez a tény

nagy ellenszenvet váltott ki az első generációs Pumat kedvelők körében. Most pedig, közel 5 év elteltével a Ford elérkezettnek látta az időt, hogy frissítse a típust. Ennek kapcsán több, jó és rossz hírről is be kell számolni.

Bár sokan visszásnak tartották, amit a Ford művelt a Puma névvel, a típus mégis közkedvelt lett Európában. Tudva, hogy a kontinensen a

múlt évtized eleje óta egyre nagyobb népszerűségnek örvendenek az SUV-k, ez nem is meglepő. Azonban a mostani ráncfelvarrás alkalmával kivezették az 1,5 literes motort, marad az 1 literes, háromhengeres EcoBoost. Ezt nem nézik jó szemmel azok, akik a régi Pumat keresik a típusban, másrészt azok, akik egy erősebb, nem túlzottan teljesítményre kihegyezett motort keresnek. Mivel a teljesítményre kihegyezett kicsi motorok nem mindig annyira tartósak, mint az elődeik, amelyek nagyobb hengerűrtartalomból hozták ki ugyanazt a teljesítményt. Röviden szólva: a frissített Pumáról az a legrosszabb hír, hogy már nem lesz kapható 1,5 literes motorral.

Szintén a negatívabb kicsengésű hírekhez tartozik, hogy az autó belsőjéből eltűnnek a fizikai klímazabályozó gombok, a funkciók irányítása átkerül a központi kijelzőre. Ezt már sok más gyártó bevezette, de számos felhasználó nem örvend neki, mivel így nem olyan egyszerű „vakon” állítani a hőmérsékletet és a befűtés helyét. Míg a fizikai gombok esetében a sofőr



A frissített Puma beltere

Forrás: Ford

izommemóriájába beépültek a mozdulatok, addig a képernyőre rá kell nézni, ez pedig kényelmetlen és balesetveszélyes.

Ha a belső kijelzőnél tartunk, következzenek a jó hírek. Elsősorban az emlegetett egység 8 hüvelykről 12 hüvelykre nőtt a ráncfelvarrás következtében. Nagyobb lett a műszeregység-kijelző is, igaz, csak 12,3 hüvelykről 12,8 hüvelykre nőtt. A kijelzőkön túl a modell teljes belterét felújították. Nagyobb lett a kormány – amelyen szerencsére megmaradtak a fizikai gombok –, van hely egy telefon számára a központi kijelző alatt, valamint mozgatható a könyöktámasz.

Szoftveresen is fejlesztettek a Pumat, amely képes kábel nélkül is működtetni az Android Autót és az Apple Carplayt, továbbá megkapta a Ford új operációs rendszerét.

Kívülről nem történt olyan sok forradalmi újítás, mintha ebben a tekintetben a mérnökök óvatosabbak lettek volna. Mivel közkedvelt modelltől van szó, nagy valószínűséggel tartottak attól, hogy a túl nagy változtatás a vásárlók elvesztéséhez

vezethet, ezt pedig nem akarták megkockáztatni. Így a frissített Puma a leglátványosabb változtatást a fényszórók jelentik. LED helyett Matrix LED fényszórók vannak a búrák alatt, a nappali menetfényt is átdolgozták egy kicsit.

Egy másik apróság, hogy a Ford logó a hűtőrácsra került. Ezzel a külső módosítások végére is értünk. Azonban ezek az apró változtatások is elegendőnek bizonyultak ahhoz, hogy az autó vidámabbnak, barátságosabban tűnjön, mint amilyen eddig volt.

Van viszont még egy újdonság, amelyet még nem mutattak be, csak belengették, és alighanem ez lesz az igazi különlegesség. A Ford közleményében szerepel ugyanis egy Puma Gen-E nevet viselő változat is. Az E betű sokaknak árulkodó jel lehet, nem véletlenül. Ugyanis megérkezik a tisztán elektromos változata a Pumának. Erre a gyártó állítása szerint nem is kell sokat várni, a tervek szerint még az idén bemutatják. Erről egyelőre részletesebb információkat nem közöltek.



A vidámabbnak ható ráncfelvarrott Ford Puma

Forrás: Ford

## Év végén kivezetik Európából a Toyota GR86-ot és a Subaru BRZ-t

A Toyota GR86 és a Subaru BRZ két relatív megfizethető, izgalmas sportautó. A két típus lényegében ugyanaz, a két márka közösen fejlesztette őket és hangolta közel a tökéletességig. Most viszont menniük kell, és amikor arról hallunk, hogy egyik vagy másik típus elhagyja Európát, vagy be sem vezetnek itt, a legtöbben először a kibocsátási normákra gondolunk. Valóban, számos típusnál a szigorúbb határértékek miatt dönt úgy a gyártó, hogy nem hozza el az öreg kontinensre, de most nem ez a helyzet.

A háttérben szintén jogszabályok állnak, csak hogy ezek a biztonságra vonatkoznak. Ezek szigorodnak 2025-től, a GR86 és a BRZ pedig már nem felel meg az új követelményeknek. Természetesen lehetne őket fejleszteni, azonban nem éri meg. Patricik

Scheelen, a Lexus és a Toyota Gazoo Racing menedzsere a Motor1-nak mondta el, hogy teljesen át kellene tervezni a típusokat ahhoz, hogy eleget tegyenek a követelményeknek. Ez egyrészt nagyon drága lenne, másrészt negatívan befolyásolná a modellek menetdinamikáját. Egy sportautó esetében pedig ez az egyik legfontosabb tényező. A hírt szintén a Motor1-nak erősítette meg Jürgen Ehlenberger, a Subaru marketingszolgáltatásokért és vállalati kommunikációért felelős vezetője is.

Összességében nézve az európai újautópiac két nagyon élvezetes típusal lesz szegényebb 2025-től. Aki pedig még szeretne magának egyet újan vásárolni, igyekeznie kell, mert egyre kevesebb ideje maradt nálunk a modelleknek.



Toyota GR86 és Subaru BRZ

Forrás: motortrend.com

## Egy ideig még marad az Audi R8



Audi R8

Forrás: Audi

Kevés kultikusabb sportautó van az Audi R8-nál. A típust 2006-ban mutatta be a német gyártó, és tőle szokatlan módon középmotorral szerelte. A korai modellekbe 4,2 literes szívó V8-as motor került, azonban az R8 a hírnevét a szintén szívó V10-es motornak köszönheti. Utóbbi a típusban is maradt egészen az életciklusa végéig. Mert bár még idén is gyártanak néhány R8-at, ez nem változtat azon, hogy a modell élete – egyelőre – véget ért.

Már régóta tudni, hogy az Audi leállítja az R8 gyártását. Ezt 2023 végére tervezték, de úgy tűnik, hogy nem kalkuláltak pontosan a gyártó szakemberei. A Motor1 hozta le nemrég a hírt, hogy továbbra is gyártják a V10-es R8-at, a hírt pedig az Audi szóvivője is megerősítette. Elmondása szerint 2019-ben hozták meg a döntést, hogy 2023 végén leállítják az R8 gyártását, de az eltelt évek alatt csúszott a

céldátum. A jelenlegi tervek szerint 2024 első negyedévének a végén állítják le a gyártósorokat.

Ezzel pedig az R8 benzines utód nélkül marad. Lehet hallani róla, hogy valamikor készül egy tisztán elektromos meghajtású modell, de erről egyelőre semmilyen hivatalos információ nincs. Mondjuk az is kérdéses, hogy az R8-vásárlók, a típus célközönsége venne-e a villamos változattól. Mert bár kívülről nézve is nagyon kíváncsok lennének az Audi R8, az igazán kiemelkedő benne mégiscsak a gyönyörűen éneklő V10-es motor.

És ha már a V10-nél tartunk, van még egy rossz hír. Az Audi R8 halálával a motor gyártása is megszűnik. A V10-es még a Lamborghini Huracánban volt fellelhető, azonban innen is kivezetik. Helyére egy V8-as kerül, hibrid rendszerrel kiegészítve.





MAROS MEGYEI TANÁCS

## KÖZLEMÉNY nyilvános konzultáció megnyitásáról

A Maros Megyei Tanács 2024. február 26-án megnyitotta a következő, normatív jellegű okirattervezetre vonatkozó nyilvános konzultációt: Határozattervezet a Maros Megyei Tanács utólag módosított és kiegészített 148/2021. sz. határozatának módosításáról a Transilvania Motor Ring használatára vonatkozó egyes intézkedések jóváhagyására.

A dokumentáció tartalmazza:

- A javasolt normatív jellegű okirat elfogadása szükségességének megindoklását;
- A Transilvania Motor Ring adminisztratív és karbantartó szolgálatának szakjelentését;
- A jogügyi szolgálat jelentését;
- A határozattervezet mellékletét.

A dokumentáció elemezhető:

- az intézmény internetes oldalán, a [www.cjmures.ro](http://www.cjmures.ro) címen, a normatív jellegű határozattervezeteknél;
- az intézmény székhelyén: Marosvásárhely, Győzelem tér 1. sz., 1-es iroda;
- az okirattervezet másolata elkérhető az intézmény iktatójába küldött kérés alapján.

A nyilvános konzultáció tárgyát képező okirattervezetre vonatkozó, ajánlás értékű javaslatokat, indítványokat és véleményeket 2024. március 8-ig lehet benyújtani:

- az intézmény honlapján elérhető online úrlapon, amely a „Relații și informații publice - Guvernare transparentă, deschisă și participativă, standardizare, armonizare, dialog îmbunătățit” rovatban található, az F.P.S.19.07 - „Formular pentru colectarea de propuneri” néven;
- elektronikus formátumú üzenetként a következő elektronikus postacímre: [cjmures@cjmures.ro](mailto:cjmures@cjmures.ro)
- postai úton, cím: Marosvásárhely, Győzelem tér 1. szám, 540026;
- az intézmény székhelyén: Marosvásárhely, Győzelem tér 1. szám, 8-16 óra között.

A benyújtott javaslaton, hozzászóláson a következő megjegyzést kell feltüntetni: „A Maros Megyei Tanács utólag módosított és kiegészített, 148/2021. sz. határozatának módosítására, a Transilvania Motor Ring használatára irányuló egyes intézkedések meghozatalára vonatkozó határozattervezetet illető javaslatok”.

A javaslatokat közzéteszük az intézmény honlapján, a normatív jellegű határozattervezetek (Proiecte de hotărâri cu caracter normativ) rovatban.

Írásban kapnak indoklást az írásban megfogalmazott és beküldött, elutasított javaslatokra.

Az érdeklődők számára lehetőség van gyűlés szervezésére is, amelyen a jogszabálytervezetről nyilvános vitát lehet folytatni, ha ezt egy törvényesen létrehozott egyület vagy más hatóság írásban kéri 2024. március 8-ig.

További információk a következő telefonszámon kérhetők: 0365-455-422, vagy e-mailben a [moldovan.ovidiu@cjmures.ro](mailto:moldovan.ovidiu@cjmures.ro) címen, kapcsolattartó Lucian Ovidiu Moldovan.



Péter Ferenc  
ELNÖK

Ellenjegyző  
Paul Cosma  
FŐJEGYZŐ



## A Pénzügyminisztérium frissítette az e-számla-útmutatót. Amit az adófizetőknek tudniuk kell

Az e-számla-rendszer fejlesztése érdekében a Pénzügyminisztérium a könyvelési szolgáltatásokat nyújtó cégekkel és a vállalkozások képviselőivel együttműködve frissítette az RO e-számla rendszerhez való hozzáférésről és annak használatáról szóló útmutatót. Az útmutató elérhető a [www.mfinante.gov.ro](http://www.mfinante.gov.ro) oldalon vagy közvetlenül a következő linken: [https://mfinante.gov.ro/static/10/Mfp/Ghide-Factura\\_21022024.pdf](https://mfinante.gov.ro/static/10/Mfp/Ghide-Factura_21022024.pdf).

Az adófizetők által felvetett fontos dolog az volt, hogy a virtuális magántéren (SPV) végzett karbantartási munkálatok idején nem lehet hozzáférni az e-számla-rendszerhez. Az e-számla használata mostantól közvetlenül az ANAF weboldaláról is lehetséges (a felhasználónak rendelkeznie kell SPV-fiókkal, ahol a digitális tanúsítvány alapján regisztrált).

„Minden megbeszélés és minden elfogadott fejlesztés figyelembe vette az adófizetők által jelzett igényeket. Már jelentős számú frissítéssel rendelkezünk, amelyek közül megemlítem: Bevezettük az önszámlázási funkciókat, a platform többé nem tudja ugyanazt a számlát többször regisztrálni, bevezettük a meghatározott kritériumok szerinti szűrést, a számlák közvetlenül letölthetők PDF-ben, megoldottuk a tizedesjegyek problémáját, és a lista folytatható. Jelenleg egy egyszerűsített alkalmazáson dolgozunk a kisvállalkozások számára, amelyek nem rendelkeznek nagy mennyiségű számlával, amit március elején fogunk elindítani. Kezdetről fogva azt mondtuk, hogy a rendszer tökéletesíthető, és hogy elkötelezettek vagyunk amellett, hogy rugalmasak legyünk és reagáljunk a visszajelzésekre. Mindezek a változtatások ezt a nyitottságot bizonyítják, hogy a lehető legkönnyebben hozzáférhetővé tegyük a bevezetését” – magyarázta Marcel Boloș miniszter.

A RO e-számla rendszer 2024. január 1-től kötelező bevezetésével összefüggésben a vállalkozások közötti (B2B) kapcsolatokban eddig mintegy 40 millió számlát regisztráltak sikeresen e rendszerben, 397 milliárd lej összértékben.

### Az e-számla bevezetése

Emlékeztünk, hogy amennyiben a RO e-számla országos elektronikus rendszer legalább 24 órán keresztül nem működik, a 120/2021. számú sürgősségi kormányrendelet 10. cikkelyének (1) bekezdésében előírt továbbítási kötelezettséget a rendszer helyreállításáig felfüggesztik.

A Romániában történő termékértékesítésről és szolgáltatásnyújtásról kiállított számláknak a RO e-számla országos elektronikus rendszerbe történő beküldési határideje 5 munkanap a számla kiállításának napjától, de legkésőbb az Adótörvénykönyv 319. cikkének (16) bekezdésében előírt számlakibocsátási határidőtől számított 5 munkanapon belül.

Január 1-jétől március 31-ig a RO e-számla rendszerbe a számlák benyújtására vonatkozó határidő elmulasztása nem szankcionálható.

Az adófizetők további információkat kaphatnak:

- a Virtuális Magántér Szolgálat révén – egységes kapcsolattartási űrlap, adóügyi segítségnyújtás és útmutatás ablak;
- telefonon, az ANAF telefonos ügyfélszolgálat 031.403.91.60-as számán.

**A kommunikációs, közkapcsolati és sajtóosztály**

*A hirdetési rovatban  
megjelent  
közlemények, reklámok  
tartalmáért  
a hirdetésfeladó  
vállalja  
a felelősséget!*

### ADÁSVÉTEL

ELADÓ 16 véka dió. Tel. 0742-598-242. (22238-I)

### MINDENFÉLE

TETŐT javítunk, kerítést készítünk, festünk, mázolunk, készítünk lefolyót, csatornát, bontunk, takarítunk, törmelékkel elhordunk. További információért hívja a 0721-188-399-es telefonszámot. (22119)

FAKIVÁGÁST, fametszést, permetszést, ágelhordást, faültetést vállalunk. Tel. 0770-621-920. (21897)

VÁLLALUNK: tetőfedést, tetőkészítést, külső-belső szigetelést, meszelést, javítást, hidroizolációt kartonból, garázs-tető-készítést, vasmunkát stb. Tel. 0747-508-707, Mihály. (22257-I)

HÁZTETŐT készítünk cserépből vagy lemezből, szigetelünk kartonnal, poliészterrel, meszelünk, bentinkint munkát és kisebb javítást stb. vállalunk. Tel. 0745-680-818, Csaba. (22258-I)

VÁLLALUNK bármilyen munkát: meszelést, festést, új tető készítését, bádógosmunkát, ács munkát, cserépmosást, kerítéskészítést lemezből, bármilyen kisebb javítást. Tel. 0742-344-119, Attila. (22260-I)

### MEGEMLÉKEZÉS

Megtört szívvel tudatom mindazokkal, akik szerették, tisztelték és ismerték néhai **TOLOKÁN ILONÁT**, hogy 3 éve hunyt el csendesen. Nyugodj békében, Anyusom! Nagyon hiányzol. Férje, Miklós, fia, Miklós és családja. (22060-I)

### RÉSZVÉTNYLIVÁNÍTÁS

A kövesdombi Ciucaș utca 7. számú tömbház lakói szomorúan búcsúznak volt lakótársuktól, **LACZKA BÉLÁTÓL**. Isten nyugtassa békében! Őszinte részvétünk a gyászoló családnak. (22242)

### MEGEMLÉKEZÉS

„Ami bennem lélek, veletek megy. Ott fog köztetek lenni mindig.

Megtalálsz virágaid között, mikor elhervadnak; megtalálsz a falevélben, mikor lehull; meghallasz az esti harangszóban, mikor elenyészik, s mikor megemlékezel rólam, mindig arccal szemközt fogok veled állani.”

(Jókai Mór)

Kegyelettel emlékezünk és emlékeztetjük azokat, akik ismerték és tisztelték a dicsőszentmártoni születésű

**KISS LÁSZLÓ**

volt tordai unitárius lelkészt, hogy ma, február 28-án van tragikus halálának 18. évfordulója.

Szép emlékét, szeretetét, jóságát szívünkben őrizzük mindhalálíg.

Felesége, Matild, lánya, Anna, fia, Lackó, örökké bánatos szülei, testvére, Sanyi és családja, anyósa és sógora, Szabolcs. (22273-I)



## Szolgáltatás – Üzleti ajánlat

MAGÁNCÉG ÁLTALÁNOS ASSZISZTENST alkalmaz. Érdeklődni a következő telefonszámon lehet 10-16 óra között: 0723-244-200. (sz.-I)



**FEBRUÁRI KEDVEZMÉNY**

**20% KEDVEZMÉNY SZEMÜVEGKERETEKRE!**

Cu noi vezi limpede!  
WWW.DORAOPTICS.RO

- DORA OPTICS KÓRHÁZ Marosvásárhely, Str. Fabricii de Zahăr Nr. 18D., 0771 195 340
- MEDGYES, Str. Pompierilor, nr. 4., jud. Sibiu, 0735 830 678
- MAROSVÁSÁRHELY, P-ța Mărășești nr. 21. TEL: 0733 553 976
- MAROSVÁSÁRHELY, B-dul 1. Dec. 1918, Nr. 126. TEL: 0755 088 379
- SEGESVÁR, Str. Mihai Viteazu Nr. 40 TEL: 0770 810 855
- TORDA, Str. Mihai Viteazu Nr. 2, TEL: 0729 069 548
- SZOVÁTA, Str. Principală nr. 151 TEL: 0773 347 494
- NYÁRÁDSZEREDA, Str. Str. Pompierilor Nr.1. TEL: 0733 553 973
- SZÁSZRÉGEN, Str. Cardinal Alexandru Todea, Nr. 25/A TEL: 0728 908 856
- SZÁSZRÉGEN, B-dul Libertății, Nr. 12/2 TEL: 0733 553 971
- LUDAS, Str. 1 Dec. 1918, nr. 7 TEL: 0735 786 853
- DICSŐSZENTMÁRTON, Str. Victoriei Nr. 21 TEL: 0736 386 353

\*A kedvezmény a készlet erejéig érvényes a kijelölt szemüvegkeretekre.

Peller Mariann Dr. Hevesi Krisztina

**PÁRKAPCSOLATAINK ÚTVESZTŐIBEN**

**MAROSVÁSÁRHELY**  
Kultúrpalota  
Március 1, 19:00 óra

Jegyek elővételben vásárolhatók a Kultúrpalota jegypénztárában,  
kedd-péntek 9:00-16:00, szombat, vasárnap 9:00-14:30.  
Infó tel:0365.451034

ETV ERDÉLYI MAGYAR TELEVÍZIO

**JÓ NAPOT! MEGJÖTTEM...**

**SZERDÁN 21 ÓRÁTÓL**

Badics Petrával

#### Eladási közlemény

A Maros Megyei Közpénzügyi Hivatal a székhelyén (Marosvásárhely, Dózsa György utca 1–3. szám) **március 12-én 11 órai kezdettel** nyilvános árverésen értékesíti az alábbi cégek ingó javait, a költségvetéssel szembeni adósság behajtása céljából.

**FRESH WATERINSTAL KFT.**, adószám 23221701:

Renault Master DCI 150, fehér-szürke színű haszonjármű, BA02 karosszéria leszerelhető redőnyökkel/ponyvával, kétajtós, hét férőhelyes, 2007-es gyártmány, 340.000 km-ben, dízel, 107 kW, 2464 köbcéntis, alvázszáma VF1HDCYK637710559, a motor szériaszáma 09112657, rendszáma MS-14-KSB, kikiáltási ár 15.285 lej + hēa (negyedik árverés).

**ACROSA LOUER KFT.**, adószám 43980846:

– metallizált szürke, négyajtós, öt férőhelyes Opel Corsa, 2011-es, dízel, 1248 köbcéntis, alvázszáma W0L0SDL6884205752, a motor szériaszáma 4030157, rendszáma MS-23-CYN, euro 4-es, az elülső bal oldali lökhárító enyhén sérült, karcok vannak rajta, kikiáltási ára 5.930 lej + hēa (harmadik árverés).

**VIPER AUTOPARTS KFT.**, adószám 41246992:

– meleglevegős fűtőtest, kikiáltási ár 1.626 lej + hēa; All in one Lenovo rendszer, AIO 24ARE05 típus, FOEW0061RI széria, kikiáltási ár 348 lej + hēa; 3,5 tonnás emelő, TLT235SB (S) típus, 531910037902-es széria, kikiáltási ár 5.017 lej + hēa; 3,5 tonnás emelő, TLT235SB (S) típus, 5319910037702-es széria, kikiáltási ár 5.017 lej + hēa (harmadik árverés).

**SZ&EM CONSTRUCT KFT.**, adószám 31947064:

Cattaneo CM 62 kék toronydarú, 1990-es, 20 méteres karmagassággal, 18,8 méteres emelési magassággal, hasznos súly 1000 kg, saját súlya 14.800 kg, kikiáltási ára 31.180 lej + hēa (negyedik árverés).



#### Az ANAF honlapján közzétett márciusi webinariumok jegyzéke

Az Adó- és Pénzügyi Hivatal (ANAF) közzétette portálján az Adófizetői segítségnyújtás/szolgáltatások címszó alatt az adófizetőknek kiadott, márciusban tartandó webinariumok listáját.

A márciusi témák változatosak:

- Magánszemélyek adóügyi illetőségének megállapítása az országba való megérkezéskor/kiutazáskor;
- Az ingatlanértékesítésre 2024-ben alkalmazandó héakulcs;
- Az önálló vállalkozói jövedelmek adója 2024-től;
- A nonprofit jogi személyekre vonatkozó adószabályok az egyesületekről és alapítványokról szóló 26/2000. számú kormányrendelet alapján;
- A mezőgazdasági tevékenységből származó jövedelem adója és annak bevallása az egységes adóbevallásban (212-es nyomtatvány);
- Természetes és jogi személyeknek nyújtott részletfizetési lehetőség az adóeljárás törvénykönyv vonatkozó rendelkezései és azok végrehajtási szabályai szerint;
- Jogi személyek bejegyzése a virtuális magántérbe (SPV);
- A mezőgazdasági javak bérbeadásából származó jövedelem adóügyi kezelése;
- Nemzeti RO e-számla rendszer.

A webinariumok időtartama 2 óra.

A regisztráció egyszerű, közvetlenül a weboldalon történik, és a webinariumok kezdetéig lehet jelentkezni, a rendelkezésre álló maximum 500 hely függvényében.

A kommunikációs, közkapcsolati és sajtóosztály

Marosvásárhelyi Rádió Románia

96 FM  
106,8 FM  
1323 AM

www.marosvasarhelyiradio.ro